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TRIBUNALE DI GENOVA - Ia SEZIONE COLLEGIALE 

Procedimento penale n. 1246/05 - Udienza del 31 Gennaio 2008
Dott. Barone
Presidente

Dott.ssa Dello Preite
Giudice a latere

Dott.ssa Maggio
Giudice a latere

Dott. Cardona
Pubblico Ministero

ANDREA DI MARTINO
Ausiliario tecnico

procedimento a carico di – Luperi Giovanni + 28 -

DEPOSIZIONE DEL TESTE – ANGARELLA PAOLA - 

IL TESTE, AMMONITO AI SENSI DELL'ARTICOLO 497 DEL CODICE DI PROCEDURA PENALE, LEGGE LA FORMULA DI RITO.

GENERALITA': Angarella Paola, nata a Genova, il 20/08/1964.

DIFESA: AVV. CORINI

DOMANDA - Buongiorno, signora. Brevemente, lei abita ancora, non so, abitava in via Cesare Battisti?

RISPOSTA - Abitavo in via Cesare Battisti, sì.

DOMANDA - All'epoca dei fatti, immagino...

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - ...che lei (incomprensibile), abitava lì?

RISPOSTA - Abitavo lì.

DOMANDA - Abitava in prossimità delle scuole?

RISPOSTA - Sì, il palazzo prima della scuola.

DOMANDA - Ecco, quale scuola?

RISPOSTA - Della Pascoli, ma sono una di fronte all'altra.

DOMANDA - Sì, lei abitava...

RISPOSTA - Il 3, il palazzo proprio prima.

DOMANDA - Quindi, di fronte alla Pascoli?

RISPOSTA - Di fronte alla Diaz.

DOMANDA - Ecco, signora, dica...

RISPOSTA - Vicino alla Pascoli, sì.

DOMANDA - Okay, quindi diciamo, lei aveva la visuale sulla Diaz?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Bene. Può ricordare al Tribunale se c'è qualche episodio che le è rimasto impresso nella giornata del sabato, quella che poi, durante la notte portò alla vicenda più...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - ...diciamo eclatante, dell'irruzione nella Diaz, nella giornata del sabato, se ci fu qualche episodio che le rimase impresso, da lei visto in questo teatro che ha descritto, in questa scena, quindi, questa ambientazione, davanti alle scuole?

RISPOSTA - Allora, io ero sul poggiolo di mia suocera, che dà proprio sulla via, su via Cesare Battisti, dove ci sono le scuole.

DOMANDA - Può dare un orario, signora, al Tribunale, così...

RISPOSTA - Era il pomeriggio, saran state le quattro del pomeriggio più o meno, e niente, ho visto arrivare dei ragazzi da in fondo alla via, quindi, diciamo, dal mare, arrivare in su, erano ragazzi normali e in mezzi a questi o visto anche dei ragazzi, invece, tutti vestiti di nero, o col casco o comunque con la faccia coperta, e armati spranghe e di bastoni.

DOMANDA - Mi scusi, armati di spranghe e di bastoni, ha detto?

RISPOSTA - Sì, sì, io l'ho visto con in mano delle spranghe, dei bastoni, ora...

DOMANDA - Sì, e che cosa hanno fatto?

RISPOSTA - Niente, camminavano tranquillamente, sono entrati dentro il cancelli, li ho visti tutti insieme, basta, non ho visto niente... non ho visto cose violente, ecco, solamente... poi, più tardi, invece, verso...

DOMANDA - Quanti saranno stati questi giovani, signora, questi... quelli armati, diciamo, quelli...

RISPOSTA - Quelli che io ho visto saranno stati, eh, non lo so, 4, 5, 6, ora non è che poi sono stata lì a contarli, a guardarli.

DOMANDA - Lei non so se ricorda...

RISPOSTA - Anche perché poi, comunque, entravano dentro, poi, una volta entrati non... cioè, uscivano normali, nel senso, non li ho più visti uscire vestiti in quel modo.

DOMANDA - E aveva anche notato se nei giorni precedenti c'erano stati altri soggetti vestiti di nero...

RISPOSTA - No, io le dico che io...

DOMANDA - ...con quelle caratteristiche, che poi entravano, magari, e uscivano...

RISPOSTA - Nei giorni precedenti no.

DOMANDA - No?

RISPOSTA - Io proprio mi riferisco a quel giorno lì, perché ero sul terrazzo, gli altri giorni no.

DOMANDA - Senta, quando lei venne sentita... si ricorda che venne sentita dai Carabinieri...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - ...subito, il 7 agosto?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Lei in realtà parlò di un gruppo un po' più nutrito.

RISPOSTA - Eh, adesso sono passati 7 anni...

DOMANDA - Infatti no, glielo dico...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Lei parlò di un gruppo di 15-20 giovani vestiti di nero, con cappucci...

RISPOSTA - Ecco.

DOMANDA - ...e viso coperto...

RISPOSTA - Può darsi.

DOMANDA - ...armati di bastoni.

RISPOSTA - Sì, può darsi, le dico, sicuramente quello che ho detto è vero, ora sono passati sette anni...

DOMANDA - Nessuno lo dubita.

RISPOSTA - ...io posso dimenticare.

DOMANDA - Nessuno lo dubita.

RISPOSTA - Comunque, sì, confermo allora che se ho detto così saranno stati di più.

DOMANDA - Ecco, lei all'epoca disse che questi giovani si erano fermati davanti alle due scuole...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - A parlare con gruppi di ragazzi che stazionavano fuori dagli istituti...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - E poi dice che dopo un'ora non li ha più visti; dice anche... si ricorda quanto rimasero lì davanti a questa scuola, questi giovani?

RISPOSTA - Eh, le dico, io ora come ora, ricordarmi...

PUBBLICO MINISTERO - Scusi, Presidente, non ho capito, è una contestazione quella che ha fatto il difensore?

DOMANDA - Sì, sì, sì, sì, sì.

PUBBLICO MINISTERO - Quindi dovremmo chiedere al teste se conferma questa o la precedente dichiarazione.

DOMANDA - Sì, no, io davo per scontato...

PUBBLICO MINISTERO - Era un po' diversa, mi sembra.

DOMANDA - ...che fosse una contestazione, però se vuole lo... era sul numero il primo... diciamo, la prima puntualizzazione è sul numero delle persone, lei se ne ricorda 5, all'epoca disse 15-20.

RISPOSTA - Io, vi ripeto, confermo ciò che ho detto all'epoca, perché adesso...

DOMANDA - Sì, però signora, no... dovrebbe...

RISPOSTA - Per me è difficile....

DOMANDA - Dovrebbe cercare di ricordare adesso, perché non possiamo dare al Tribunale...

RISPOSTA - Ricordare adesso è difficile.

DOMANDA - ...quello che lei ha dichiarato all'epoca, faccia un sforzo. Allora, cerchiamo di capire: il gruppo riesce a quantificarlo numericamente, di questi soggetti armati?

RISPOSTA - Allora, se io ho detto 15-20, mi fido di me stessa, dico 15 sicuramente.

DOMANDA - Okay. Lei oggi ha detto, se non ho capito male io...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - ...che questi giovani sono entrati nelle scuole?

RISPOSTA - Eh, ricordarselo! A me sembra di sì, che siano entrati nel cancello, ma poi dentro l'edificio non lo so...

DOMANDA - Ecco...

RISPOSTA - Nel cancello, perché c'è un cancello, sì.

DOMANDA - Io, la contestazione che stavo facendo invece è che quando venne sentita all'epoca, disse che li aveva visti fermarsi...

RISPOSTA - Sostare fuori?

DOMANDA - ...e stazionare fuori dagli istituti, e “preciso che non ero sempre affacciata, ma per almeno una mezz'ora sono rimasti lì davanti”, quindi erano rimasti con questi...

RISPOSTA - Mah, sì, quello sicuramente, sì, sì, rimasti lì non ci piove, sì.

DOMANDA - E poi ha aggiunto: “non so dove siano andati, forse si erano cambiati”, quindi aveva all'epoca... però questa non era una circostanza...

RISPOSTA - Eh sì, avevo due bambini, sicuramente non è che stavo lì fissa a guardare.

DOMANDA - Okay.

PUBBLICO MINISTERO - Quindi non ho capito, conferma che non sa se erano entrati dentro?

RISPOSTA - Nel cancello... nell'edificio non lo so, nel cancello sì.

DOMANDA - Ok, quindi nella... diciamo, nel cancello, diciamo, che dalla strada delimita il cortile della scuola...

RISPOSTA - Esatto.

DOMANDA - ...sono entrati nel cortile?

RISPOSTA - Esatto, sì.

DOMANDA - Okay, okay. Ha visto se lì parlavano con i ragazzi che stavano all'interno della scuola, cosa facessero, si ricorda?

RISPOSTA - Sì, sì, sicuramente parlavano, erano... sì, sì, tranquillamente.

DOMANDA - E c'era un atteggiamento... cioè, quello che lei ha visto, cioè... i ragazzi all'interno della scuola tentavano di respingerli?

RISPOSTA - No, no.

DOMANDA - Okay. Senta, si ricorda un altro episodio, di aver sentito poco più tardi, sempre nella strada, delle urla...

RISPOSTA - Urla, sì.

DOMANDA - Eh, può riferire?

RISPOSTA - Sì, perché dunque... poi io sono rientrata, perché il terrazzo è di mia suocera, io abitavo nell'appartamento che dà dall'altra parte, e sono scena e sono andata a casa, e da casa, ad un certo punto, perché comunque era estate, avevo le finestre aperte, ho sentito delle urla, urlare “assassini, assassini”, urla concitate e un po' di caos...

DOMANDA - Che ora poteva essere, signora?

RISPOSTA - Eh, saranno state le 6, 6 e mezza, più o meno.

DOMANDA - Quindi più tardi?

RISPOSTA - Più tardi.

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - Però dico, di vedere non ho visto niente perché ho la casa mia che non vedo la strada, ho sentito queste urla e poi basta, non... per un po', un po' di caos, un po' così, ma...

DOMANDA - Ha sentito rumori di auto, sirene di auto della Polizia?

RISPOSTA - No, oddio... adesso, aspetti eh, che mi viene il dubbio. Prima ho sentito queste urla, poi le sirene di auto... mah...

DOMANDA - Guardi...

RISPOSTA - Non mi ricordo.

DOMANDA - Se non ricorda, le do lettura di quelle tre righe...

RISPOSTA - Eh, sì, mi dica.

DOMANDA - ...che lei...

RISPOSTA - Eh, sì?

DOMANDA - ...rese all'epoca, così vediamo... “Inoltre sabato, verso le ore 19:00, ho sentito le sirene della Polizia di un auto che passava in via Battisti, sentii anche delle urla, <<assassini>>, penso indirizzate all'auto della Polizia”.

RISPOSTA - Eh, allora sicuramente sì.

DOMANDA - Ricorda questo episodio?

RISPOSTA - Sì, sì, sì, allora sì, sì, sicuramente.

DOMANDA - In chiusura, signora: sia nella giornata del venerdì che in quella del sabato, si ricorda di aver visto transitare nel luogo che lei vedeva, ragazzi con ferite o sanguinanti?

RISPOSTA - No, no, non mi sembra. Feriti no.

DOMANDA - Perché lei, in chiusura, appunto, di quel verbale rilasciato sei giorno dopo, disse: “venerdì e sabato pomeriggio ho visto transitare molti ragazzi feriti e sanguinanti”...

RISPOSTA - Io ho la memoria di ferro, sì, eheh.

DOMANDA - Sì, no... glielo chiedo, adesso...

RISPOSTA - Eh, no, no, ha ragione, certo.

DOMANDA - Si ricorda se li ha visti transitare, anche se dice “non ho visto se entravano nelle scuole”, ma li ha visti transitare lì sotto casa sua, in prossimità delle scuole?

RISPOSTA - Eh, se l'ho detto sicuramente sì.

DOMANDA - Va bene, la ringrazio, signora.

RISPOSTA - Di niente.

GIUDICE  - Ci sono altre domande da parte dei difensori? No? Allora Pubblico Ministero, prego.

PUBBLICO MINISTERO - Certamente.

PUBBLICO MINISTERO

DOMANDA - Io non ho capito bene, signora, se alle contestazioni che le sono state fatte, quando lei risponde “se l'ho detto, sicuramente sì”...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - ...vuol dire che non lo ricorda, oggi, e che si fida di quello che è stato scritto?

RISPOSTA - No, no, allora: ecco, devo dire, di quelli sanguinanti non mi ricordo ancora adesso, sinceramente, però di tutto il resto poi mi è venuto in mente dopo che me l'aveva detto.

DOMANDA - Adesso ci veniamo a tutto il resto. Quindi, dei sanguinanti oggi non ricorda di averli visti?

RISPOSTA - Sinceramente no.

DOMANDA - Va bene, poi...

RISPOSTA - Le dico, ho una memoria...

DOMANDA - Volevo precisare... no, ma non c'è problema, lei è qui solo per dire ciò che ricorda.

RISPOSTA - Certo, certo, sì.

DOMANDA - Visto che comunque gli episodi...

RISPOSTA - No, però se l'ho detto sono sicura che era vero, eh, questo...

DOMANDA - Però oggi non lo ricorda?

RISPOSTA - Eh, oggi no.

DOMANDA - No?

RISPOSTA - Ma non mi ricordo neanche cosa ho mangiato ieri sera, se è per questo.

DOMANDA - Va bene. Allora, vediamo un attimo di precisare: lei dove abita? Perché...

RISPOSTA - Sì?

DOMANDA - ...sul verbale assunto a suo tempo, lei è stata... sono state assunte le sue generalità come residente al civico 3/8.

RISPOSTA - Al?

DOMANDA - Civico 3/8.

RISPOSTA - Sì, al tempo del...

DOMANDA - È corretto?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Va bene. Allora, il civico 3/8 è quello che si trova a fianco alla scuola...

RISPOSTA - Prima della Pascoli, sì. Il palazzo prima, è attaccato.

DOMANDA - Dunque, cerchiamo di distinguere, perché si sono creati già in precedenza, in questo processo...

RISPOSTA - Sì?

DOMANDA - ...degli equivoci sui nomi delle due scuole.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Una elementera, e un'altra invece sono medie...

RISPOSTA - Il liceo, sì.

DOMANDA - Liceo, superiori?

RISPOSTA - Ecco, io sono vicino al Liceo, le superiori.

DOMANDA - Ecco, quindi quella che noi chiamiamo Diaz Pertini?

RISPOSTA - Ecco, allora, sì.

DOMANDA - Ed è di fronte, invece, alla Diaz Pascoli, cioè le elementari?

RISPOSTA - Certo, esatto.

DOMANDA - È giusto?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Dove, all'epoca, non so se lei lo sa...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - ...c'era il GSF dentro.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Quindi, quando lei riferisce di giovani che stazionanti davanti alle due scuole, possiamo indicare che stazionano di fronte ai due ingressi?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Anche qui le è stata fatta una contestazione dal difensore, precedentemente, perché lei oggi ha detto che li ha visti entrare...

RISPOSTA - Nel cancello.

DOMANDA - Cosa che non aveva detto allora.

RISPOSTA - Oggi come oggi mi sembra di ricordare che fossero entrati nel cancello, ripeto, non nell'edificio, nell'edificio non li ho visti entrare.

DOMANDA - Di quale edificio?

RISPOSTA - Diaz... le elementari.

DOMANDA - Le elementari?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Quindi nel cancelletto delle elementari?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - E quando lei ha sentito l'episodio che è accaduto verso le ore 18:30, 19:00...

RISPOSTA - 19:00, sì.

DOMANDA - ...lei ha precisato, sulle domande che le sono state fatte, che ha solo avuto una percezione uditiva, cioè non ha visto?

RISPOSTA - No, perché ero a casa mia...

DOMANDA - ...quello che è successo?

RISPOSTA - ...e non vedevo, sì.

DOMANDA - La percezione uditiva è stata di... rumore di grida

RISPOSTA - Grida, sì, grida.

DOMANDA - E di sirene, mi pare di aver capito, no?

RISPOSTA - Sì, dopo che me l'ha... dopo che me l'ha letto mi p venuto in mente che c'era la macchina della Polizia, stridio...

DOMANDA - Quindi anche di sirene?

RISPOSTA - Sì, sì, sì.

DOMANDA - Quant'è durato, grossomodo, questo...

RISPOSTA - Oddio, ora è difficile, non so...

DOMANDA - Cioè, lei ha avuto...

RISPOSTA - Un quarto d'ora? Dieci minuti?

DOMANDA - Si è sporta, poi?

RISPOSTA - No, no, perché non... anche sporgendomi da casa mia, non posso vedere, perché io quando ho visto ero sul terrazzo di mia suocera, che dà su via Cesare Battisti, invece a casa mia dà dietro.

DOMANDA - Quindi non ha avuto neanche il tempo di andare a vedere?

RISPOSTA - No, no, no, non ho visto niente, ho solo sentito.

DOMANDA - È stato un episodio di breve durata?

RISPOSTA - Sì, non è durato moltissimo, le dico, non so, un quarto d'ora.

DOMANDA - Un quarto d'ora?

RISPOSTA - Dieci minuti... non lo so, dieci minuti? Insomma, concitazione, urla, quanto possono durare?

DOMANDA - Qualche istante direi.

RISPOSTA - Ecco, qualche istante no, ora non lo so, non...

DOMANDA - Se è il tempo dell'urlo, dico, volevo capire se si quantifica nel tempo...

RISPOSTA - L'urlo, un po' di confusione, comunque voci, un po' di urla, concitazione... 5, 10 minuti, insomma... non è stato un urlo, un istante ed è finita lì: no, è stato qualcosa di un po' più sostanzioso.

DOMANDA - Qualche grido? Va bene, grazie, non ho altre domande.

RISPOSTA - Prego.

GIUDICE - vi sono altre domande da parte del... parte civile...

GIUDICE

DOMANDA - Ecco, senta, qualche precisazione sulle scuole, perché qui mi sembra che ci sia qualche difficoltà nel... allora, dove lei abitava...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - ...era accanto a quale scuola?

RISPOSTA - Al... dunque, di fronte alle elementari e vicino alle superiori.

DOMANDA - Quindi accanto a quella che noi chiamiamo Pertini...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - E di fronte alla Pascoli?

RISPOSTA - Sì, esatto.

DOMANDA - Quindi lei poi ha visto questi giovani con volto coperto, che entravano nel cortile della Pascoli?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Quindi in quella che lei aveva di fronte?

RISPOSTA - Sì, esatto.

DOMANDA - Benissimo.

RISPOSTA - Comunque li ho visti anche di fronte al cancello della Pertini, sì.

DOMANDA - Ecco, sul passaggio, invece, di giovani feriti e sanguinanti, se ben ho capito...

RISPOSTA - Questo non...

DOMANDA - ...non ricorda, oggi...

RISPOSTA - No, oggi come oggi...

DOMANDA - ...quelli sanguinanti....

RISPOSTA - ...non me li ricordo.

DOMANDA - Mentre ricorda quelli fasciati? Con ferite, insomma?

RISPOSTA - Sì, le dico, questa percezione, ecco, proprio di sanguinanti, dei feriti, oggi come oggi non me lo ricordo, ma sono sicura al mille per mille che se l'ho detto è vero.

DOMANDA - Che ne è sicura. Va bene, se non vi è altro può andare, grazie.

RISPOSTA - Grazie, buongiorno.

DEPOSIZIONE DEL TESTE – MELE SALVATORE -

IL TESTE, AMMONITO AI SENSI DELL'ARTICOLO 497 DEL CODICE DI PROCEDURA PENALE, LEGGE LA FORMULA DI RITO.

GENERALITA': Mele Salvatore, nato a Nuoro, il 12/10/1966.

DIFESA: AVV. CORINI

DOMANDA - Buongiorno, allora, lei che qualifica... mi scusi, che grado...?

RISPOSTA - Assistente capo.

DOMANDA - Assistente. Allora, all'epoca del G8, in Genova, lei era appartenente a quale ufficio?

RISPOSTA - Questura di Nuoro, Squadra Mobile.

DOMANDA - Ed era qui a Genova?

RISPOSTA - Confermo, sì.

DOMANDA - Bene, era qui a Genova, diciamo, e aveva un funzionario di riferimento?

RISPOSTA - Sì, Dottor Gava.

DOMANDA - Il Dottor Salvatore Gava?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - E il Dottor Salvatore Gava, all'epoca era funzionario suo anche a Nuoro?

RISPOSTA - Confermo, sì, era funzionario delle Squadre di Anti-sequestro, sempre della Squadra Mobile.

DOMANDA - Bene. Andiamo al fatto che ci interessa. Ricorda cosa accadde sabato sera, sabato 21 luglio, quando ci fu una... effettuaste un, se se lo ricorda, un ingresso in un edificio scolastico, si ricorda?

RISPOSTA - Sì, la sera eravamo di servizio tutto il giorno lì, nella zona rossa, in corrispondenza di via... prima di via del Campo, dopo cena stavamo per smontare e ci dissero che dovevamo recarci in Questura.

DOMANDA - Si ricorda chi glielo disse?

RISPOSTA - Il Dottor Gava.

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - Ricevette una telefonata non so da chi, ci disse: “dobbiamo andare in Questura perché probabilmente c'è da fare un servizio”.

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - Arrivati in Questura noi attendemmo giù, lui salì su a parlare non so con chi, quando riscese ci disse: “Ci dobbiamo portate in questa scuola che hanno segnalato che sono ospitati dei Black Block”, andammo lì sul posto...

DOMANDA - Ecco, si ricorda... dunque, lei non conosce Genova, immagino?

RISPOSTA - No.

DOMANDA - Si ricorda il nome, le disse il nome di questa scuola?

RISPOSTA - Eh, scuola Diaz Pascoli.

DOMANDA - Okay.

RISPOSTA - Arrivati lì sul posto, ci venne incontro un collega della Questura di Genova, praticamente venimo divisi in due gruppi, ci dissero che dovevamo entrare in questa scuola...

DOMANDA - Chi glielo disse, assistente?

RISPOSTA - Il collega che ci venne incontro per accompagnarci.

DOMANDA - Il suo funzionario sapeva o non sapeva in quale edificio bisognava entrare?

RISPOSTA - Questo non lo so.

DOMANDA - Cioè, le diede indicazioni il suo funzionario?

RISPOSTA - Sì, sì, noi, quando arrivò il collega ci disse che noi dovevamo entrare nella scuola a destra, sarebbe la Pascoli.

DOMANDA - Glielo disse il collega?

RISPOSTA - Eh, questo non me lo ricordo.

DOMANDA - Cioè, chi è che... visto che lei non conosceva le scuole, mi pare, (incomprensibile), chi è che le disse “andiamo”...

RISPOSTA - Ecco, il collega che si avvicinò venne da noi e ci disse “noi dobbiamo andare in questa scuola qua”.

DOMANDA - Ah, quindi fu, diciamo, il collega genovese?

RISPOSTA - Sì, sì, il collega di Genova.

DOMANDA - Lei si ricorda chi era questo collega?

RISPOSTA - Eh no, io l'ho visto l'attimo che ci venne incontro, poi noi andiamo... andremo direttamente entro la scuola.

DOMANDA - Okay. E quanti eravate, voi, innanzitutto?

RISPOSTA - Il nostro gruppo era formato da 6 persone più il Dottor Gava.

DOMANDA - Prego?

RISPOSTA - Sei colleghi, in tutto, più il Dottor Gava.

DOMANDA - Okay, e che cosa faceste, quindi? Seguiste le indicazioni di questo collega genovese che vi disse: “entrate in quell'edificio là”?

RISPOSTA - Entrammo nell'edificio e salimmo direttamente al secondo piano, perché il piano terra e il primo piano era già presidiato da altri colleghi che vennero insieme a noi.

DOMANDA - Quindi voi non foste i primi a entrare?

RISPOSTA - No, no, non fummo i primi, almeno per quanto mi riguarda, il nostro gruppo...

DOMANDA - Ecco, io parlo del suo gruppo, il gruppo, diciamo, di...

RISPOSTA - Il nostro gruppo era dietro...

DOMANDA - Diretto dal Dottor Gava?

RISPOSTA - ...dietro altri, dietro altri che non so se fossero della Squadra Mobile di Roma o della Questura di Genova, questo non lo so.

DOMANDA - Sta di fatto che quando entraste nel secondo edificio, insieme al Dottor Gava...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - I primi piani già erano...

RISPOSTA - Già erano presidiati, piano terra e primo piano erano già presidiati.

DOMANDA - Trovaste già dei colleghi della Polizia all'interno?

RISPOSTA - Sì, sì, sì, sì.

DOMANDA - Lei non sa dire da quanto tempo fossero lì?

RISPOSTA - No, va beh, sono entrati insieme a noi praticamente, un minuto prima, noi eravamo dietro il gruppo, perché c'era il cancello, aprirono il cancello e poi entrammo dentro, all'interno della scuola.

DOMANDA - E che cosa faceste, quindi?

RISPOSTA - Noi salimmo direttamente al secondo piano...

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - E il Dottor Gava ci disse di presidiare le persone che erano già nei corridoi, c'era gente che stavba mangiando, continuavano a mangiare tranquillamente, gli fecimo accomodare lì nel corridoio, e aspettammo disposizioni.

DOMANDA - Ecco, il Dottor Gava vi diede ordine di fare qualche atto particolare?

RISPOSTA - No, negativo, dovevamo rimanere lì e presidiare le persone che stavano lì.

DOMANDA - Insomma, nel frattempo vi disse “perquisite...” (voci sovrapposte).

RISPOSTA - No, no.

PUBBLICO MINISTERO - C'è opposizione.

DOMANDA - Allora, vi chiese di effettuare qualche attività di Polizia Giudiziaria specifica?

RISPOSTA - Nulla, noi rimanemmo all'ingresso, le persone erano disposte nel corridoio del secondo piano, e rimanemmo là.

DOMANDA - E quanto rimaneste lì, approssimativamente? Se se lo ricorda, assistente?

RISPOSTA - Non me lo ricordo, rimanemmo là fino a che... praticamente arrivò questa... 'sta signora, che si qualificò come Parlamentare Europea, parlò col Dottor Gava, verificò che non ci fossero feriti, che non ci fosse qualcuno che si sentiva male, dopodiché il Dottor Gava ci disse “ragazzi, dobbiamo andare via”, scendemmo giù, il Dottor Gava scese con noi e quando eravamo giù ci disse “portatevi all'ospedale”, non mi ricordo il nome dell'ospedale, andammo là per vedere come arrivavano i feriti, quante persone arrivavano.

DOMANDA - Qualche precisazioni, mi scusi assistente.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Durante la sua permanenza all'interno della scuola, lei assistette ad atti di perquisizione?

RISPOSTA - No.

DOMANDA - Sia a...

RISPOSTA - No, no.

DOMANDA - Sia a personale che...

RISPOSTA - No, no, assolutamente no.

DOMANDA - Assistette ad uso della forza, da parte della Polizia, nei confronti degli occupanti della scuola?

RISPOSTA - Assolutamente no, nel secondo piano c'eravamo solo noi, e le persone erano tranquille e continuarono a mangiare, continuarono... rimasero seduti, non ci fu né opposizione né nessuna forza.

DOMANDA - Ci fu da parte degli occupanti un atteggiamento violento nei vostri confronti?

RISPOSTA - Negativo, non ci fu nessun atteggiamento violento.

DOMANDA - Verificò se a quel piano in cui lei si trovava, ovviamente per quello che lei vide, o quando uscì, al piano successivo la... vi furono degli oggetti rotti, da parte della...

RISPOSTA - Non le so dire, perché noi, le ripeto, salimmo direttamente al secondo piano, non ci fermammo da nessuna parte, e quando stavamo andando via, andammo via direttamente, non ci siamo fermati da nessuna parte.

DOMANDA - Il Dottor Gava le diede qualche motivazione per il fatto per cui andavate via, cioè...

RISPOSTA - No, assolutamente no. Ricordo solo che parlò con questa signora, e poi ci disse: “Ragazzi, dobbiamo andare via”.

DOMANDA - E comunque, fino a quel momento lei non vide alcun compimento di atto di perquisizione?

RISPOSTA - No, per il momento che ci siamo stati noi non è successo nulla.

DOMANDA - Io non ho altre domande, Presidente, grazie.

GIUDICE - Altre domande dalle difese? Nessuna, allora Pubblico Ministero, prego.

PUBBLICO MINISTERO - Sì, grazie.

PUBBLICO MINISTERO

DOMANDA - Dunque, lei ha detto di essere entrato nell'edificio unitamente ad altri appartenenti alla Squadra alle dipendenze del Dottor Gava...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - ...e di essere entrato insieme, anche, ad altri appartenenti a diversi... a diverse Squadre...

RISPOSTA - Ad altre Questure.

DOMANDA - Da altre parti, Questure, eccetera?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Lei sa se insieme a voi entrò anche personale appartenente alla Questura di Roma?

RISPOSTA - Guardi, per il personale della Squadra Mobile qualcuno c'era.

DOMANDA - Si ricorda per caso qualcuno di questi?

RISPOSTA - Eh, no, le avevamo...

DOMANDA - Li conosce? Li conosceva?

RISPOSTA - ...conosciuti qua, quando siamo arrivati, giusto per sapere... sapevamo che erano della Squadra Mobile di Roma e basta, non abbiamo avuto contatti, diciamo.

DOMANDA - Entrarono insieme a voi?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Dopo di voi?

RISPOSTA - No, prima di noi, noi siamo stati gli ultimi, praticamente, gli ultimi ad entrare, poi logicamente all'ingresso il cancello era stretto, e la massa come siamo scesi eravamo un po' in tanti.

DOMANDA - Dopo di voi non è entrato nessun altro?

RISPOSTA - Non ricordo, guardi, noi eravamo degli ultimi, comunque, gli ultimi, perché salimmo direttamente su e molto personale era già all'interno.

DOMANDA - Perché il Dottor Gava, in realtà, dice nel suo interrogatorio...

AVV. CORINI - C'è obiezione a questo, perché il testimone riferisce su fatti vissuti e percepiti da lui...

DOMANDA - Ecco, (voci sovrapposte).

AVV. CORINI - Non su cose che ha detto Gava.

DOMANDA - Sugli stessi fatti...

AVV. CORINI - Sarà obiettivo di confronto del Tribunale, che valuterà...

DOMANDA - No, ma io...

GIUDICE - Evitiamo di fare citazione di quello che hanno dichiarato gli altri testi o imputati.

AVV. CORINI - Oltretutto, presidente, il Dottor Gava...

GIUDICE - Facciamo delle domande dirette.

AVV. CORINI - ...dev'essere sottoposto ad esame e non può essere letto quello che ha detto il Dottor Gava.

GIUDICE - Io dico, possiamo fare solo delle domande dirette, non specificando quello che...

DOMANDA - Ma è una circostanza di fatto su cui l'imputato ha deposto, e il cui verbale è stato acquisito agli atti, quindi...

AVV. CORINI - No, il verbale è stato acquisito con le regole del 513, del Dottor Gava, quindi non ha possibilità di essere utilizzato...

DOMANDA - Ed è (contro a sé), quindi se io chiedo al teste di confrontarsi con una deposizione che è resa dall'imputato...

AVV. CORINI - No, c'è opposizione, Presidente.

DOMANDA - Lo posso...

AVV. CORINI - Il teste risponde su fatti e su cose che...

GIUDICE - L'opposizione è accolta, prego.

DOMANDA - Questo significa che il teste ci può riferire una circostanza che per tabulas ci risulta smentita da altri?

GIUDICE - Poi sarà imputato di falsa testimonianza, perché...

AVV. CORINI - C'è opposizione anche a questo, perché condiziona il testimone, vuol far sapere al testimone quello che è stato detto, avvisandolo già che contrasta.

DOMANDA - Il testimone è...

AVV. CORINI - C'è opposizione a questo modo di procedere, Presidente.

DOMANDA - Allora, il testimone...

GIUDICE - L'opposizione è accolta, per favore andiamo avanti.

DOMANDA - Quando lei è entrato nell'istituto, ha detto di essersi recato immediatamente al secondo piano: ha visto suoi colleghi o personale già appartenente... già presente all'interno dell'edificio, quindi appartenente a forze di Polizia riconoscibile, comunque, lei quando parla di altro personale presente nell'edificio...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - ...si riferisce a che cosa? Perché... come individua la presenza di un'appartenente alle forze di Polizia?

RISPOSTA - Perché c'erano, come le ripeto, dei colleghi che già c'avevano stati... cioè... ci avevano detto che erano della Squadra Mobile di Roma, che avevamo visto nei giorni precedenti, che facevano servizio insieme a noi nella zona che le ho detto prima...

DOMANDA - Ma questi sono entrati insieme a voi, diciamo?

RISPOSTA - Davanti a noi.

DOMANDA - Bene, e le dissero?

RISPOSTA - Il gruppo era... da unico eh, ora non sto... io non mi ricordo...

DOMANDA - Quindi lei quando ha detto, prima, “ho trovato persone dentro”, si riferiva a questi che entrano davanti a voi, ma quasi contestualmente a voi?

RISPOSTA - Sì, sì, sì, confermo.

DOMANDA - Cioè non c'era già altra gente, dentro?

RISPOSTA - No, no, siamo entrati tutti assieme dentro la scuola.

DOMANDA - Benissimo, allora... era per capire, quindi, meglio...

RISPOSTA - Certo, certo.

DOMANDA - ...quello che lei aveva detto. Allora, vi recate al secondo piano; al secondo piano si ricorda, erano presenti delle aule, delle attività che si svolgevano al secondo piano?

RISPOSTA - Allora, tutte le persone sono... erano già nei corridoio, non so per... forse per il rumore, il trambusto che c'era stato, avevano già abbandonato tutte le aule ed erano lì, alcuni che cenavano, altri che stavano lì a guardare dalle finestre, erano tutti là nell'ingresso, proprio.

DOMANDA - In quale ingresso, mi scusi?

RISPOSTA - Adesso io non me la ricordo bene la disposizione del... come arrivavamo nel... salivamo le scale...

DOMANDA - Lo prende il filmato che abbiamo fatto vedere ieri? Sì.

RISPOSTA - Come siamo saliti sulle scale...

DOMANDA - Sì?

RISPOSTA - Noi siamo entrati a sinistra.

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - Le persone erano tutte là, abbiamo fatto un giuro delle aule...

DOMANDA - Tutte là dove, sul pianerottolo delle scale?

RISPOSTA - No, non sul pianerottolo, c'era un androne, un corridoio, penso fosse.

DOMANDA - Un corridoio?

RISPOSTA - Sì, all'interno delle aule e nei bagni non c'era nessuno, all'interno delle aule c'erano computer, bandiere, insomma, del materiale che avevano loro, niente di... però all'interno non c'era nessuno, erano tutti fuori.

DOMANDA - Cioè, erano tutti fuori nel corridoio, e che cosa facevano?

RISPOSTA - Nel corridoio, nel corridoio.

DOMANDA - E che cosa facevano?

RISPOSTA - Gli abbiamo detto di sedersi, loro si sono seduti per terra, quelli che non erano già seduti, e niente, hanno aspettato tranquillamente.

DOMANDA - E nelle aule non siete entrati?

RISPOSTA - Abbiamo dato un'occhiata se c'era qualcuno, ma non c'era nessuno, e anche nei bagni, però non c'era nessuno, proprio per farlo confluire insieme agli altri. 

DOMANDA - Guardi, qui abbiamo... questo lo poso contestare, Presidente, i testimoni che sono stati sentiti prima del teste, perché si tratta di un'istruttoria dibattimentale, altrimenti non avrebbe veramente senso, credo. Abbiamo avuto dei testimoni che erano presenti e che hanno affermato il contrario, cioè che non erano tutti nei corridoi.

AVV. CORINI - Presidente, su questo c'è opposizione, perché non è un modo i procedere all'esame, il testimone, torno a ripetere, mi faccia terminare l'opposizione...

GIUDICE - Avvocato, il testimone ha già risposto sulla domanda che ha fatto il Pubblico Ministero.

AVV. CORINI - Ma non...

GIUDICE - Adesso il Pubblico Ministero precisa che vi sono altri testimoni che hanno detto qualcosa di diverso, a questo punto il teste ci dirà quello che ricorda lui o quello che...

DOMANDA - È sottoposto...

GIUDICE - Si può andare avanti....

DOMANDA - ...ad un impegno di dire la verità, quindi io... fra l'altro...

AVV. CORINI - (incomprensibile) fatto, Presidente, degli impegni di dire la verità, questo (voci sovrapposte).

GIUDICE - No, gliel'abbiamo fatto dire...

DOMANDA - Ma, Giudice...

AVV. CORINI - (voci sovrapposte) Presidente, c'è il Presidente (incomprensibile).

DOMANDA - Ce lo dobbiamo scordare?

AVV. CORINI - No, no a volte con qualcuno se l'è anche scordato, ma non è quello il problema, c'è il Presidente lì che serve appunto richiamare quando qualcuno si discosta da quell'impegno, non serve che lo faccia la parte esaminante o controesaminante, perché è un modo di ingerire sul testimone, Presidente, mi perdoni.

GIUDICE - Il Pubblico Ministero può andare avanti, per favore.

DOMANDA - Grazie Presidente. Allora, abbiamo avuto una serie numerosa di testimoni che non hanno affermato quello che lei sta dicendo, ma che sono stati nelle aule, richiesti di esibire documenti, per esempio. Questa procedura di identificazione voi l'avete svolta?

RISPOSTA - Negativo.

DOMANDA - Non l'avete svolta?

RISPOSTA - Non l'abbiamo svolta.

DOMANDA - Non avete chiesto i documenti a nessuno?

RISPOSTA - No, a nessuno.

DOMANDA - Avete fatto sedere le persone per terra...

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - ...ai lati del muro?

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - Che cosa siete entrati a fare là dentro?

RISPOSTA - Noi, sinceramente non... siamo arrivati là perché ci era stata segnalata questa presenza, come le ho già detto prima...

DOMANDA - Questa presenza di...?

RISPOSTA - Di Black Block.

DOMANDA - Di Black Block.

RISPOSTA - Che erano ospitati là all'interno. Quando siamo arrivati là, il Dottor Gava ci ha detto: “aspettate, controllate”, è rimasto lì con noi, noi attendevamo disposizioni, pensavamo si dovesse procedere a qualcosa tipo l'identificazione, però nulla di tutto questo è stato fatto, da parte nostra, lì dov'eravamo noi.

DOMANDA - Un suo collega ieri ci ha riferito che sono stati dati documenti, da parte di queste persone?

RISPOSTA - Noi... io parlo per me: io non ho ritirato nessuno documento né proceduto...

DOMANDA - C'era gente che aveva i cellulari appresso, potevano telefonare?

RISPOSTA - Gente chi?

DOMANDA - Quelli che stavano là dentro, dentro la scuola.

RISPOSTA - Ah, le persone...

DOMANDA - (incomprensibile).

RISPOSTA - Penso di sì, non lo so però...

DOMANDA - No “pensa”, io le ho chiesto se...

RISPOSTA - Non ricordo, guardi, non ricordo se qualcuno ha telefonato...

DOMANDA - Non avete fatto spegnere i cellulari, non avete impedito di telefonare?

RISPOSTA - Non me lo ricordo io questo qua.

DOMANDA - Le persone potevano muoversi liberamente?

RISPOSTA - No, noi le abbiamo fatte rimanere sedute, in attesa che qualcuno ci dicesse che cosa dovevamo fare.

DOMANDA - Quindi non potevano muoversi liberamente. Lei si ricorda se ha visto aule con postazioni radio?

AVV. CORINI - No, mi scusi Presidente, il “quindi non potevano muoversi liberamente”, è una domanda o è una considerazione? Perché l'ha lasciata, poi, inesausta, cioè, perché se fa la domanda al testimone “quindi non potevano muoversi liberamente”, punto interrogativo, sennò rimane a verbale...

DOMANDA - Era, era...

AVV. CORINI - Una considerazione che fa il controesaminatore.

DOMANDA - Era esausta.

AVV. CORINI - Beh, allora.

DOMANDA - Era esausta, perché ha risposto.

AVV. CORINI - Era considerazione sua?

DOMANDA - No, ha risposto.

AVV. CORINI - E allora gli si faccia la domanda!

DOMANDA - Ha risposto.

AVV. CORINI - Non l'ho sentita la risposta.

RISPOSTA - Loro hanno continuato a mangiare, li abbiamo continuato a lasciar mangiare tranquillamente, dovevano aspettare... li abbiamo fatti rimanere là seduti in attesa che ci dicessero qualcosa.

DOMANDA - Lei ricorda che sia intervenuta una troupe televisiva?

RISPOSTA - No, mentre c'eravamo noi no, l'unica persona che è salita è stata questa signora, che si è qualificata con un tesserino, dicendo che era una Parlamentare...

DOMANDA - Lei è rimasto lì fino all'ultimo, cioè...

RISPOSTA - No, noi, quando... non so quantificarle il tempo che siamo stati là, ma è stato un breve lasso di tempo, e noi siamo andati via subito.

DOMANDA - Quando siete andati via voi, era rimasto altro personale di Polizia?

RISPOSTA - Sì, sì, c'era personale in divisa, ora però non so di quale Questura fosse, eh. Ricordo che c'era personale in divisa, lì.

DOMANDA - Mi scusi, lei prima ha detto che è stato il Dottor Gava a dirvi di andare via?

RISPOSTA - Sì, sì, confermo. Ha detto “Squadra Mobile di Nuoro, dobbiamo andare via”.

DOMANDA - E voi tutti della Squadra Mobile siete andati via?

RISPOSTA - Sì, siamo andati via tutti, siamo scesi giù e dopodiché il Dottor Gava è rimasto... quando siamo scesi giù, che ci ha detto di andare all'ospedale per verificare se arrivavano feriti, lui da lì, con lui ci siamo separati, con lui è rimasto l'autista, l'agente Galassi Andrea di Roma, allora era in servizio alla Questura di Nuoro, e noi siamo andati all'ospedale, il resto dei...

DOMANDA - Quando voi siete entrati nell'edificio, lei ha detto prima, all'inizio, che un funzionario della... un funzionario, non ricordo se ha detto... se ha usato il termine “funzionario”, forse non ha detto funzionario, comunque qualcuno della Squadra Mobile di Genova...

RISPOSTA - Non so a quale ufficio appartenesse, alla Questura di Genova ci venne incontro e ci accompagnò.

DOMANDA - Verso la scuola. Si ricorda la situazione del plesso scolastico, diciamo, dei due edifici, qual era?

RISPOSTA - Non ho capito, scusi.

DOMANDA - Che situazione ha trovato quando siete arrivati, a parte questa persona che vi ha detto “entriamo in questa scuola qui”?

RISPOSTA - Beh, c'era il personale del Reparto Mobile, Carabinieri, all'esterno delle scuole, quando noi stavamo... scendevamo da su noi, parte del contingente andò a sinistra, reparto... personale in divisa, era il Reparto Mobile presumo, e noi andammo sulla destra.

DOMANDA - Quindi lei ha notato che c'era personale che stava entrando anche nell'altra scuola, di fronte?

RISPOSTA - Sì, parte del personale in divisa andò sulla sinistra ed entrò nell'altra scuola, presumo eh, perché noi siamo andati direttamente a destra.

DOMANDA - No “presumo”, io le ho chiesto...

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - ...quello che lei ha visto, insomma.

RISPOSTA - Sì, allora, parte dei colleghi andarono sulla sinistra ed entrarono nell'altra scuola, e noi andammo a destra.

DOMANDA - E invece la vostra parte è stata indirizzata nella scuola di fronte?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Ho capito. Quindi siete entrati contestualmente nei due edifici?

RISPOSTA - Sì, io non ho visto gli altri, quando sono... se sono entrati prima, se sono entrati dopo, questo non glielo so dire.

DOMANDA - Va beh, vi siete diretti contestualmente...

RISPOSTA - Come se ci siamo diretti quasi contemporaneamente.

DOMANDA - Verso i due edifici. Lei ricorda di aver sentito, nel momento in cui siete entrati nell'edificio che ha interessato il vostro intervento, grida, rumori, colpi?

RISPOSTA - No. Assolutamente no. Grida assolutamente no.

DOMANDA - Come vi siete presentati alle persone che stavano lì, visto che... visto che vi era stato detto che erano dei Black Block?

RISPOSTA - Niente, noi li facemmo accomodare lì...

DOMANDA - “Buonasera, accomodatevi”?

RISPOSTA - No, “Siamo della Polizia”, logicamente.

DOMANDA - E quindi?

RISPOSTA - “Dobbiamo procedere ad un controllo”, li facciamo accomodare tutti nella... lì, dove c'erano già, tra l'altro, e niente, aspettammo.

DOMANDA - Le volevo far vedere un filmato, che è il reperto 120 parte Terza, 192.20 parte terza, chiedendole se lei riconosce i locali di cui ha parlato.

SI DA' ATTO CHE VIENE MOSTRATO AL TESTE UN FILMATO, CORRISPONDENTE AL NOME DI “REPERTO 192.20 PARTE TERZA”.

DOMANDA - L'audio non c'è? Quello è un computer nei locali.

RISPOSTA - No, no.

DOMANDA - Lei non è entrato in questa scuola?

RISPOSTA - Eh, non lo...

DOMANDA - Ha detto...

RISPOSTA - (Come no, ho fatto...) (voci sovrapposte).

AVV. CORINI - Presidente, non ha detto che non è entrato in questa scuola...

DOMANDA - No, ha detto...

AVV. CORINI - Ha detto “Non riconosco il locale”.

DOMANDA - Ha detto no!

AVV. CORINI - Non cerchiamo di fare... cioè, Presidente, mi perdoni...

DOMANDA - Presidente, ha detto no, io ho chiesto!

GIUDICE - Allora, cerchiamo di fare le cose con una certa... eh.

AVV. CORINI - Ecco, (incomprensibile).

GIUDICE - Correttezza. Prego, andiamo avanti.

RISPOSTA - Sì, cioè, a vederla da queste immagini non so se è la stessa scuola, erano dei corridoi così, dov'erano seduti tutti quelli che erano all'interno. Ora però dirle se è la stessa scuola, io questo non lo so. Non mi ricordo assolutamente. No, no.

DOMANDA - No?

RISPOSTA - Nelle aule, ripeto, non c'era nessuno, nelle aule... all'interno delle aule non c'era nessuno, erano tutti seduti nei corridoi, nel corridoio.

DOMANDA - Che aspettavano voi?

RISPOSTA - Eh, erano all'esterno.

DOMANDA - Lei ha visto scatoloni, dove venivano raccolti oggetti...

RISPOSTA - No.

DOMANDA - ...da parte dei suoi colleghi?

RISPOSTA - Durante la nostra presenza no.

DOMANDA - Volevo capire se lei, in qualche modo, riconosce uno di questi locali che sono apparsi nel filmato...

RISPOSTA - Guardi...

DOMANDA - ...perché non mi è chiaro.

RISPOSTA - Il corridoio, le ripeto, erano dei corridoi così, sicuramente; le aule... ora io non ricordo la disposizione come fosse, però ricordo che come salivamo le scale, era sulla sinistra l'ingresso dove... del corridoio, uno andava dritto, in fondo c'erano dei bangi, sulla sinistra c'era un altro corridoio, poi non la ricordo bene la disposizione.

DOMANDA - Lei comunque, quando parla di secondo piano, intende dire che ha fatto quante rampe di scale?

RISPOSTA - Eh...

DOMANDA - Perché se dice secondo piano, ecco, volevo capire a che cosa àncora questa...

RISPOSTA - Allora... quattro rampate di scale.

DOMANDA - Quattro rampe di scale?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Grazie, non ho altre domande.

GIUDICE - Vi sono altre domande? Parti Civili? Prego.

PARTE CIVILE: AVV. SALVEMINI

DOMANDA - Sono l'Avvocato Salvemini. Volevo sapere, quando eravate ancora sotto la Questura, vi venne detto che l'edificio dove dovevate andare era una scuola?

RISPOSTA - Sì, sì, che ci dovevamo recare in una scuola, dov'erano ospitati questi signori.

DOMANDA - Vi venne detto esattamente il nome di questa scuola?

RISPOSTA - No, sul momento non lo ricordo, perché il Dottor Gava, quando venne, parlò direttamente con l'Ispettore, che era il nostro responsabile, diciamo, dopo di lui, e poi quando arrivammo là sapemmo... cioè, durante il tragitto qualcuno disse che era la scuola Diaz, comunque.

DOMANDA - Siccome c'è qualche confusione sui nomi della scuola, lei si ricorda esattamente chi disse il nome della scuola, e qual era questo nome?

RISPOSTA - No, quello non lo ricordo assolutamente.

DOMANDA - Non lo ricorda. Quando siete usciti, voi siete usciti perché il Dottor Gava vi ha detto di uscire: lo ha detto solo ed esclusivamente ai componenti della Squadra Mobile di Nuoro?

RISPOSTA - Questura di Nuoro, sì. Questura di Nuoro.

DOMANDA - Solo ed esclusivamente a voi?

RISPOSTA - Solo ed esclusivamente a noi.

DOMANDA - E vi venne detto che cosa dovevate andare a fare agli ospedali?

RISPOSTA - A verificare se arrivassero... se arrivavano dei feriti, e ad identificarli.

DOMANDA - Quindi sia se arrivavano, sia identificarli?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Null'altro?

RISPOSTA - Prendere il nome dei feriti, farci riferire... infatti i nomi l'Ispettore li prese da... non so se li prese dal personale medico che c'era lì, come arrivavano, si faceva dare il nome e poi, penso li abbia riferiti al Dottor Gava o a qualcuno.

DOMANDA - E voi non avete avuto contatti...

RISPOSTA - No, no.

DOMANDA - ...con questi feriti?

RISPOSTA - No, no, no, assolutamente no.

DOMANDA - Prendevate solo...

RISPOSTA - Solo il nominativo.

DOMANDA - ...i nomi e solo questo vi era stato detto di fare?

RISPOSTA - Solo questo ci era stato detto di fare.

DOMANDA - Grazie, nessun'altra domanda.

GIUDICE - Prego.

PARTE CIVILE: AVV. TARTARINI

DOMANDA - Buongiorno, Avvocato Tartarini, le faccio solo alcune domande brevi. Allora, da quello che lei ha dichiarato, il funzionario vi ha detto “dobbiamo recarci in questa scuola perché vi sono dei Black Block”.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Ecco, vi ha anche detto che cosa avreste dovuto fare?

RISPOSTA - No, dovevamo andare là...

DOMANDA - E...?

RISPOSTA - E basta, basta, siamo andati...

DOMANDA - Ecco, però... voglio dire, lei quanti anni sono che è alla Squadra Mobile?

RISPOSTA - Non ho capito?

DOMANDA - Lei è nella Squadra Mobile da quanto tempo?

RISPOSTA - Ero alla Squadra Mobile, adesso non...

DOMANDA - Si, va beh, all'epoca da quanto tempo c'era?

RISPOSTA - Dal '98.

DOMANDA - Ecco, di norma si svolgono così i servizi? Cioè venite così spesso mandati in posti, senza che vi sia detto che cosa dovete fare?

RISPOSTA - Guardi, la sera, l'unico che prese contatti era il Dottor Gava, quando riscese giù ci disse: “Dobbiamo andare in questa scuola, perché sono stati segnalati dei Black Block”, non ci disse assolutamente che cosa....

DOMANDA - Avreste dovuto fare. Va bene. Poi, appunto, arrivati lì ci sono delle persone e presidiate queste persone?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Ci può spiegare cosa vuol dire, meglio?

RISPOSTA - Allora, li facciamo accomodare per terra, seduti per terra...

DOMANDA - Lei non ricorda persone con le mani alzate?

RISPOSTA - No, no, assolutamente no, non c'è stata nessuna resistenza, loro erano tranquillissimi, non c'è stata nessuna resistenza...

DOMANDA - Ma non le ho chiesto se c'è stata resistenza, le ho chiesto soltanto...

RISPOSTA - Non c'era nessuna...

DOMANDA - ...come vi siete mossi voi.

RISPOSTA - Non c'era nessuna ammanettato, mi scusi, non c'era nessuno ammanettato.

DOMANDA - C'è stato qualcuno che si è avvicinato alle finestre, avete fatto chiudere le finestre?

RISPOSTA - Non ho capito, scusi.

DOMANDA - Qualcuno si è avvicinato alle finestre?

RISPOSTA - Quando arrivammo, loro... parte erano alle finestre...

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - ...e parte stavano mangiando.

DOMANDA - Ecco, no, perché lei descrive una scena un po' particolare, nel senso che lei dice... erano tutti fuori perché avevano sentito dei rumori, del trambusto, giusto?

RISPOSTA - Eh, sì.

DOMANDA - E in questo contempo...

RISPOSTA - Presumo, eh.

DOMANDA - ... ci sono, però, persone che continuamente... che tranquillamente continuano a cenare?

RISPOSTA - Sì, c'erano delle persone che continuavano... avevano della pasta in bianco.

DOMANDA - Sì, sì, sulle sedie, ce l'hanno già detta questa... Si ricorda se c'erano dei medici?

RISPOSTA - No.

DOMANDA - Non se lo ricorda?

RISPOSTA - No, sul momento no, almeno, non so... se ci fossero non erano sicuramente identificabili.

DOMANDA - Non li ha visti?

RISPOSTA - No.

DOMANDA - Va bene. Le faccio un'ultimissima domanda: quando vi viene richiesto di andare negli ospedali...

RISPOSTA - Sì?

DOMANDA - ...lei si è chiesto da dove sarebbero dovuti arrivare questi feriti?

RISPOSTA - No, noi andammo là perché ce l'aveva ordinato...

DOMANDA - Bene, però guardi, le dico una cosa, da come la racconta lei, sembra che voi dobbiate andare lì e identificare tutti i feriti che arrivano al Pronto Soccorso di non si sa quale ospedale, in quella serata. Visto che credo che non sia così, mi piacerebbe che lei ci dicesse due parole...

RISPOSTA - Ho capito, guardi...

DOMANDA - (voci sovrapposte) sul compito che voi avreste dovuto svolgere.

RISPOSTA - Da quello che le posso dire io...

AVV. CORINI - No, mi scusi Presidente, però così com'è formulata la domanda non è ammissibile, cioè... se poi chiede al testimone cosa va a fare in ospedale è un conto, ma non può...

GIUDICE - Io credo che al testimone si possa solo chiedere quello che hanno visto...

AVV. CORINI - Nulla conferma (voci sovrapposte) dubbio che ha l'Avvocato Tartarino.

GIUDICE - I commenti, le elucubrazione di quello che dovrebbe essere stato...

DOMANDA - Quindi però...

GIUDICE - ...non si possono fare.

DOMANDA - Va bene, però la risposta che io ne ricavo, forse è un problema di limiti miei, è che loro sono andati lì ad identificare tutti i feriti...

AVV. CORINI - Ma questo è un problema (voci sovrapposte).

DOMANDA - ...che da una certa ora in poi arrivavano in ospedale.

GIUDICE - Questa è la sua conclusione, lei può chiedere al teste: “è andato al Pronto Soccorso per identificare chi e che cosa?”, basta.

DOMANDA - È quello che ho chiesto.

GIUDICE - No!

DOMANDA - Se avevano avuto qualche informazione in più.

GIUDICE - Eh, ecco.

RISPOSTA - Sì, che arrivavano dalla scuola.

DOMANDA - Ecco.

RISPOSTA - Questo sì.

DOMANDA - Benissimo. Dalla scuola vostra, o da un'altra... da qualche altra scuola?

RISPOSTA - Dalle scuole...

DOMANDA - Dalle scuole Diaz? Va bene, non ho altre domande, grazie.

PARTE CIVILE: AVV. PASSEGGI

DOMANDA - Avvocato Passeggi, parte civile, buongiorno. Guardi, io le chiedo solo una cosa: lei ha visto una stanza adibita ad ufficio avvocati, all'interno di questo edificio?

RISPOSTA - Chiedo scusa, non ho sentito, una stanza?

DOMANDA - Ha visto una stanza adibita ad ufficio avvocati, all'interno di questa scuola?

RISPOSTA - No, no.

DOMANDA - Perfetto, nessun'altra domanda, grazie.

GIUDICE - Vi sono altre domande?

AVV. CORINI - Da parte mia no, signor Presidente.

GIUDICE - Qualcuno ha altre domande?

GIUDICE

DOMANDA - Voi eravate in divisa, nel...

RISPOSTA - No, nell'attivo in borghese.

DOMANDA - Eravate in borghese?

RISPOSTA - Abiti civili. Indossavamo una casacca con la scritta “Polizia”.

DOMANDA - La scritta “Polizia”. Va bene. 

GIUDICE - Allora può andare, grazie. Chi abbiamo?

AVV. CORINI - Non so, è rimasto Gallistu, Bellu, e Mannu? Va bene. Tutti nomi chiaramente... è evidente che si tratti della Squadra Mobile di Nuoro.
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DOMANDA - Buongiorno, lei che qualifica ha, mi perdoni?

RISPOSTA - Ispettore capo della Squadra Mobile di Nuoro.

DOMANDA - Ispettore. Ecco, lei era alla Squadra Mobile di Nuoro, Ispettore, all'epoca dei fatti del G8 genovese, lei era distaccato qua a Genova?

RISPOSTA - Sì, abbiamo fatto un 22 giorni, eravamo impegnati solo sulla via Pre', praticamente tenere l'ordine della via Pre'.

DOMANDA - Eravate alle dipendenze di un funzionario?

RISPOSTA - Sì, il Dottor Gava.

DOMANDA - Era il vostro funzionario...

RISPOSTA - Sì, era il nostro responsabile.

DOMANDA - E veniva con voi da Nuoro?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - All'epoca il Dottor Gava cosa faceva?

RISPOSTA - Era responsabile delle squadriglie anti-sequestri, di cui facciamo parte.

DOMANDA - A Nuoro?

RISPOSTA - Sì, a Nuoro.

DOMANDA - Ecco, andando subito al fatto che a noi interessa, la sera del sabato, 21 luglio, la sera che poi ci fu l'irruzione alla scuola Diaz, che lei ricorderà, insomma, che ha avuto vastissima eco, voi foste impegnati in un servizio quella sera, si ricorda?

RISPOSTA - Allora, noi abbiamo iniziato il servizio alle 5 del mattino, ed eravamo posizionati sulla via Gramsci...

DOMANDA - Mi perdoni, le 5 del mattino del sabato?

RISPOSTA - Del sabato, esatto.

DOMANDA - Del sabato, sì.

RISPOSTA - Alle 5 del mattino, poi mi sembra che abbiamo terminato la domenica intorno alle 6.

DOMANDA - Siete stati praticamente 24 ore.

RISPOSTA - Sì, oltre le 24 ore. La sera, quando siamo andait a cenare, perché si presumeva (incomprensibile) richiamati, siamo stati richiamati in quanto dovevamo fare un servizio di controllo ad alcuni istituti scolastici.

DOMANDA - Chi vi richiamò, se lo ricorda?

RISPOSTA - Ci ha chiamato sempre il nostro responsabile, il Dottor Gava, di attendere che ci dava disposizioni.

DOMANDA - E cosa... che cosa.. parlò con lei, Ispettore?

RISPOSTA - Come?

DOMANDA - Si rapportò con lei, il Dottor...

RISPOSTA - Sì, sì, a me, come responsabile...

DOMANDA - Che cosa le disse?

RISPOSTA - Niente, di attendere, di non andare via perché c'era ancora qualche servizio da fare.

DOMANDA - Okay.

RISPOSTA - E la sera, unitamente ad altri personali della Polizia di Stato, ma che non conoscevo perché eravamo napoletani, romani, siciliani... insomma, un po' di tutti. Da lì ci hanno portato alla Pascoli.

DOMANDA - Eh, sì.

RISPOSTA - Che è posta frontalmente, per quel che mi ricordo, alla Diaz.

DOMANDA - Mi perdoni, un attimino, perché... sulla destinazione vorrei che facesse chiarezza, perché sennò è un argomento che tutte le volte siamo costretti... allora, lei conosceva questi edifici scolastici?

RISPOSTA - Assolutamente no.

DOMANDA - Ne conosceva i nomi, e quale fosse la Diaz e quale fosse la Pascoli?

RISPOSTA - No, dopo, insomma, ho saputo che quella dove eravamo noi era la Pascoli.

DOMANDA - Ah, ecco, quindi quando lei dice... siccome lei prima ha detto “fummo portati alla Pascoli”, è una notizia...

RISPOSTA - Sì, perché...

DOMANDA - Sì, dico ma... Il fatto che fosse la scuola Pascoli, è una notizia che già sapeva prima, o che ha ricavato...

RISPOSTA - No, no, no... abbiamo saputo dopo che era la Pascoli.

DOMANDA - Quindi, voglio dire... lei non aveva contezza di...

RISPOSTA - No, no, no, assolutamente.

DOMANDA - Okay.

RISPOSTA - Ripeto, siamo stati accompagnati perché non avevamo cognizione del posto, non c'ero mai stato io, fra l'altro.

DOMANDA - Chi vi accompagnò, si ricorda? No, se non...

RISPOSTA - Abbiamo seguito le macchine degli altri colleghi, seguiti... cioè, basta.

DOMANDA - Chi erano, i genovesi? O colleghi...

RISPOSTA - Sì, colleghi di Genova, insomma, era tutta... tutta Italia, insomma, i colleghi erano lì presenti.

DOMANDA - Arrivate in prossimità...

RISPOSTA - Ed eravamo in borghese, premetto, molti colleghi in borghese, alcuni in divisa, altri con delle petturine con la scritta “Polizia”.

DOMANDA - Il gruppo che faceva riferimento al Dottor Gava di quante persone era composto, Ispettore? Se se lo ricorda.

RISPOSTA - Noi eravamo in 7, 7 da Nuoro, altrettanti mi sembra che fossero da Trapani, tutti personali della Squadra Mobile.

DOMANDA - E seguiste... cioè. Il Dottor Gava...

RISPOSTA - Avevamo seguito, diciamo, gli Scout del posto, personale di Genova, che ci hanno accompagnato nelle varie scuole.

DOMANDA - Ho capito. Arrivate in presenza di questa scuola, che lei mi ha detto saprà dopo essere la Pascoli?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - E che cosa succede?

RISPOSTA - Niente, siamo entrati nella scuola e man mano nei piano ci posizionavamo, noi siamo arrivati al secondo piano, e...

DOMANDA - Quando voi... mi perdoni. Quando voi siete arrivati al secondo piano, il primo piano...

RISPOSTA - Sì, era già occupato da altri colleghi...

DOMANDA - Okay.

RISPOSTA - Era così, occupato da altri colleghi.

DOMANDA - Voi arrivate al secondo piano dell'edificio...

RISPOSTA - Sì, al secondo piano dell'edificio.

DOMANDA - E che cosa fate, Ispettore?

RISPOSTA - Niente, noi abbiamo controllato le persone che erano lì presenti, che infatti si sono sedute tranquillamente per terra, erano tranquillissime, quindi non dovevamo fare niente, solamente guardare queste persone e basta.

DOMANDA - Voi, diciamo, l'input per il quale andavate lì, era quello di accertare cosa? Cosa...

RISPOSTA - Aveva accennato...

DOMANDA - Vi era stato detto...

RISPOSTA - ...praticamente, la presenza di persone che nella giornata del 21 avevano creato il disordine, questo era quello che noi sapevamo.

DOMANDA - E la scena che avete trovato? Cioè, le presenze che avete trovato all'interno, erano...

RISPOSTA - Tranquillissime.

DOMANDA - ...difformi dalle indicazioni che vi erano state date a riguardo?

RISPOSTA - Sì, dove siamo andati noi no, tranquillissime come persone, infatti avevano chiesto se potevano mangiare, e hanno continuato a mangiare, stavano mangiando della pasta, infatti tranquilli, seduti... chi seduto per terra, chi seduto in quelle sedie.

DOMANDA - Incontraste degli atti di resistenza per i quali fu necessario...

RISPOSTA - No, ripeto...

DOMANDA - ...impiegare una...

RISPOSTA - No, no, ripeto...

DOMANDA - ...un uso della forza?

RISPOSTA - Dove siamo arrivati noi, al secondo piano, non era il caso, perché erano tranquillissime le persone, difatti ripeto, stavano mangiando tranquillamente e li abbiamo lasciati mangiare. No, non c'era motivo.

DOMANDA - Quanto si trattenne, Ispettore, con i suoi uomini all'interno della scuola, se può dare un ordine di tempo, insomma, una... approssimativo, ecco.

RISPOSTA - Potrei dire un'ora, ma non sono sicuro neanche di questo, un'ora, un'ora e mezza, (voci sovrapposte).

DOMANDA - Parlo all'interno proprio della scuola.

RISPOSTA - Sì, sì, all'interno, lì, tranquilli, poi è arrivato un euroParlamentare, una signora, una donna, che per accertarsi se le persone lì presenti stessero bene o male. Insomma, accertato questo siamo stati invitati dal Dottor Gava di abbandonare la scuola, e infatti così abbiamo fatto.

DOMANDA - Transitò anche per gli altri piani?

RISPOSTA - Sì, sì, per poter scendere giù, sì.

DOMANDA - Per scendere?

RISPOSTA - Però ho notato che la presenza era tranquilla, sia dei colleghi che man mano abbandonavano l'istituto.

DOMANDA - Senta, per quello che lei vide, ebbe modo di assistere ad atti di perquisizione, (le immagini)...

RISPOSTA - No, no, no, assolutamente, io ripeto, eravamo... questo è il corridoio che adesso non ricordo bene, mi sembra che fosse a “L”, frontale e laterale, eravamo tutti quanti frontalmente, le aule erano distribuite sulla destra e giù in fondo vi erano i bagni, i servizi igienici.

DOMANDA - E in quell'ambito nel quale lei si trovava col Dottor Gava, non venne condotta alcuna attività...

RISPOSTA - No, no, assolutamente, su, nel piano dove eravamo noi, niente. Il nostro compito, e anche quello del Dottor Gava, eravamo lì a tenere, diciamo, un attimo di attenzione alle persone presenti, e basta.

DOMANDA - Le venne spiegato poi dal Dottor Gava, cioè, quando le disse di uscire... mi ha detto che il Dottor Gava diede, ad un certo punto, l'ordine a voi...

RISPOSTA - No, (incomprensibile), c'ero anche io lì, che... nel momento in cui fece ingresso il Parlamentare, per accertarsi, infatti... mi sembra, adesso non ricordo se parlò col Dottor Gava, perché ripeto, in mezzo vi erano moltissimi funzionari...

DOMANDA - C'erano altri funzionari?

RISPOSTA - Sì, erano altri funzionari, ripeto, eravamo misti, non conosciuti da noi, noi l'unico nostro punto di riferimento era il Dottor Gava, infatti dice “raga', uscite”, e siamo usciti.

DOMANDA - Ecco, il Dottor Gava le diede poi una spiegazione...

RISPOSTA - No, anche perché non siamo entrati in merito del perché o come, sicuramente quando il Parlamentare è entrato...

DOMANDA - No, rispetto al fatto che eravate andati lì, per cercare dei Black Block, e poi vi viene detto...

RISPOSTA - No, sì, infatti, solo questo, però abbiamo notato che il posto era abbastanza tranquillo, non sembravano quelle le persone che avevano creato i disordini, e quindi non... non vi era motivo. Poi, una volta usciti dall'aula... adesso non ricordo il nome dell'ospedale, siamo stati mandati in questo ospedale per accertare la presenza di feriti o meno.

DOMANDA - Notò, per il periodo in cui lei ebbe... è nei luoghi in cui lei ebbe a stare, quindi in questo caso, se altri colleghi non facenti riferimento al vostro reparto, e non facenti riferimento al Dottor Gava, compivano atti di perquisizione? Se lei l'ha visto, eh.

RISPOSTA - Non glielo so dire, guardi, le ripeto: eravamo in borghese, e mi sa che erano pochi i gruppi che avevano distintivi, tipo magliettine con la scritta “Polizia” o meno, molti erano in borghese... cioè, molti erano senza questi distintivi, e quindi non erano conosciuti da noi come...

DOMANDA - Identificabili?

RISPOSTA - Esatto.

DOMANDA - Ho capito.

RISPOSTA - Quindi io non posso dire se hanno effettuato o meno delle perquisizioni.

DOMANDA - Vide nel piano in cui si trovava lei, oggetti rotti, tipo...

RISPOSTA - No, no, no, assolutamente.

DOMANDA - Tipo computer, tipo...

RISPOSTA - No, no, no. Assolutamente.

DOMANDA - Notò se qualcuno... prego, prego, mi scusi, l'ho interrotta.

RISPOSTA - Eravamo posizionati nel corridoio frontale, dove erano presenti questi, il nostro compito era vigilare su queste persone e basta, non c'era niente lì di rotto, assolutamente.

DOMANDA - Un'ultima domanda: uscendo... usciste... siete usciti per ultimi, o rimase del personale di Polizia all'interno? Si ricorda se rimase altro personale?

RISPOSTA - Non lo ricordo questo, se è rimasto qualcuno. Ripeto, noi siamo usciti e dopodiché siamo andati via, perché inviati all'ospedale.

DOMANDA - Ma dico, se facendo uno sforzo di memoria ricordasse... se passando nell'ultimo piano c'erano altre... altri colleghi della Polizia, altre divise che rimanevano all'interno?

RISPOSTA - Eravamo tantissimi, quindi sicuramente qualcuno sarà rimasto dentro, quando noi stavamo uscendo.

DOMANDA - Quindi, diciamo che il gruppo vostro, di Gava, non fu l'ultimo ad abbandonare...

PUBBLICO MINISTERO - No, no, no, c'è opposizione, Presidente, sta conducendo il teste dove ritiene il difensore di doverlo condurre.

DOMANDA - Fu il vostro gruppo l'ultimo ad abbandonare la scuola?

RISPOSTA - No, non credo.

DOMANDA - Nessun'altra domanda, grazie.

PUBBLICO MINISTERO - Lascio apprezzare il valore di questa risposta.

GIUDICE - Allora, i commenti, continuo a dire che si fanno...

PUBBLICO MINISTERO - Eh, non mi rimane altro, Presidente, perché purtroppo...

GIUDICE - Allora, se... cerchiamo di essere... eh?

PUBBLICO MINISTERO - Non so se non ci sono altre domande da parte dei difensori.

GIUDICE - Prego... altre domande da parte delle difese? Nessuna. Prego.

PUBBLICO MINISTERO

DOMANDA - Bene. Allora, Ispettore... Gallistu, giusto?

RISPOSTA - Gallistu.

DOMANDA - Gallistu. Dunque, lei viene indirizzato dalla Questura ad eseguire un controllo, ha detto. Che cosa vuol dire “controllo”, per un Ispettore di Polizia?

RISPOSTA - Allora, non ero io il responsabile dell'operazione, comunque... un controllo: accertare, verificare se all'interno di questa scuola vi era la presenza di persone o meno che durante il giorno del 21 avevano creare dei disordini.

DOMANDA - Benissimo, mi sembra una risposta da Accademia di Polizia. Allora, se...

AVV. CORINI - Io però a questo punto...

DOMANDA - ...accerta...

AVV. CORINI - No, no, Presidente, a questo punto...

GIUDICE - Allora, io richiamo...

AVV. CORINI - (voci sovrapposte) formalmente...

GIUDICE - Scusate un attimo.

DOMANDA - È un complimento, non è...

GIUDICE - Richiamo tutti...

DOMANDA - ...un'offesa.

GIUDICE - Compreso per adesso il Pubblico Ministero...

DOMANDA - È un complimento.

GIUDICE - ...ad evitare commenti di qualsiasi genere.

DOMANDA - È un complimento.

GIUDICE - Il teste va interrogato chiedendo esclusivamente quello che ha fatto e quello che ha visto.

DOMANDA - Benissimo.

GIUDICE - Tutto il resto esula da questo procedimento, va bene?

DOMANDA - Va bene.

GIUDICE - Prego.

DOMANDA - Se lei doveva controllare, pur non essendo evidentemente il responsabile dell'operazione, se all'interno di quella scuola ci fossero persone responsabili dei disordini dei giorni precedenti, e in particolare appartenenti al Black Block, come faceva ad effettuare questo controllo? Operativamente?

RISPOSTA - Ma, noi quando siamo saliti su erano tutte persone, il più mi sembra che erano delle donne, persone tranquille che alla nostra presenza... cioè, non hanno né reagito né niente, quindi si escludeva già il fatto che potessero essere quelli che materialmente il giorno precedente avevano creato dei disordini.

DOMANDA - Allora mi faccia capire bene questo: voi avete l'ordine di eseguire un controllo alla ricerca di persone, come ha detto lei, responsabili dei disordini.

RISPOSTA - Esatto.

DOMANDA - Entrate, trovate delle persone apparentemente tranquille...

RISPOSTA - Sì, erano quasi all'ingresso della rampa delle scale quando siamo arrivati noi, però tranquille, senza dimostrare aggressività di alcun tipo, li abbiamo invitati ad accomodarsi all'interno, quelli che stavano per uscire, si sono seduti, hanno chiesto se potevano continuare a mangiare...

DOMANDA - Mi scusi Ispettore, ma...

RISPOSTA - Sì, prego.

DOMANDA - ...se dovete controllare se una persona si è resa responsabile dei disordini, non basta, forse, vedere che cosa sta facendo in quel momento.

RISPOSTA - Io le posso riferire solo quello che ho fatto...

AVV. CORINI - Obiezione presidente, non è...

RISPOSTA - ...che ho fatto io.

AVV. CORINI - Chiedo scusa, non è una domanda.

GIUDICE - Intanto il teste ha già risposto precedentemente...

AVV. CORINI - Sì, però...

GIUDICE - È come...

AVV. CORINI - Mi interessa su come continua l'esame, perché qui si stanno facendo non domande...

DOMANDA - È un controesame, il mio.

GIUDICE - Il controesame.

DOMANDA - Non è un esame, è un controesame.

AVV. CORINI - Sì, e il controesame contiene domande suggestive, ma non contiene domande ipotetiche, è una cosa diversa, quindi...

DOMANDA - Io non ho fatto una domanda ipotetica.

AVV. CORINI - Sì, perché lei inizia sempre con “se”, e il “se” mi risulta non attenga al periodo della realtà, io non ero bravissimo nell'analisi del periodo ma...

GIUDICE - Guardi, vogliamo evitare le...

AVV. CORINI - Sì, qui... se facciamo domande su fatti, non sul “se”, grazie.

GIUDICE - Chiediamo quello che ha fatto e ha visto il teste, non quello che avrebbe dovuto o potuto fare, per favore, prego.

DOMANDA - Presidente, però se devo contestare ciò che il teste ha descritto di aver fatto, devo anche richiamarlo a quello che io ritengo possa aver fatto o doveva essere fatto, e invece non è stato fatto, comunque, riformulo la domanda. Secondo, quindi, quello che lei ha detto, il vostro controllo si è esaurito nel constatare che queste persone non avevano un atteggiamento ostile

RISPOSTA - Esatto.

DOMANDA - Le risulta che siano stati lanciati degli oggetti dalle finestre di quella scuola, mentre voi etravate là sotto?

RISPOSTA - Nel piano che eravamo noi presenti, non è stato lanciato alcun oggetto.

DOMANDA - Nel piano?

RISPOSTA - Per quel che mi risulta... quel che risulta a me.

DOMANDA - Quindi, quello... lei si sta riferendo a quando lei era dentro, io...

RISPOSTA - Sì, perché dentro le aule non siamo entrati, perché non c'era nessuno, ci siamo avvicinati alle porte, abbiamo accertato se vi era la presenza o meno di persone, che abbiamo radunate nel corridoio...

DOMANDA - No, ma la mia domanda era diversa, la fermo un attimo perché la mia domanda era diversa: le risulta che nell'edificio, dall'edificio dentro il quale voi siete entrati, siano stati lanciati degli oggetti mentre entravate?

RISPOSTA - A me personalmente no.

DOMANDA - Quando siete entrati all'interno dell'edificio, lei ha detto che vi siete recati al secondo piano?

RISPOSTA - Esatto, perché gli altri piani erano occupati da altri colleghi.

DOMANDA - Questo che vuol dire, che erano occupati anche i piani superiori, da dei colleghi?

RISPOSTA - Noi, fino al secondo, adesso non ricordo neanche quanti piani è l'edificio, io ripeto che siamo arrivati al secondo piano, anche perché man mano che si saliva si occupavano i piani, erano la presenza di alcuni colleghi... di altri colleghi, quindi siamo arrivati al secondo piano, con il Dottor Gava.

DOMANDA - E al terzo piano?

RISPOSTA - E lì siamo rimasti.

DOMANDA - C'è andato qualcuno?

RISPOSTA - Non saprei dirle questo.

DOMANDA - Non ha visto se sono andati altri poliziotti al terzo piano?

RISPOSTA - Io ripeto, eravamo Poliziotti di tutt'Italia, l'unico...

DOMANDA - No, ma io...

RISPOSTA - L'unico distintivo per potervi riconoscere era la pettorina con la scritta “Polizia”, cosa che alcuni non avevano, quindi sicuramente qualche poliziotto è andato anche al terzo piano, però non posso dirle che quello era un Poliziotto.

DOMANDA - Mi scusi, allora perché mi dice che alcuni non avevano segni distintivi?

RISPOSTA - Esatto.

DOMANDA - Come li ha riconosciuti?

RISPOSTA - Perché ci siamo incontrati in Questura, ed erano in compagnia di altre persone col distintivo di qualifica.

DOMANDA - Indossavano casco, manganello?

RISPOSTA - (voci sovrapposte) riconoscere quel collega che aveva il distintivo di qualifica, con la pettorina, oppure la placca appesa, e altri non ce l'avevano, erano in coppia, quindi si presumeva che fosse un collega anche quello.

DOMANDA - Ah, lo presumeva?

RISPOSTA - Sì, lo presumevo questo.

DOMANDA - Cioè, non lo sapeva?

RISPOSTA - No, no, perché non li riconosco.

DOMANDA - Lei si...

RISPOSTA - Riconoscevo solo i sette colleghi di Nuoro e basta, e alcuni di Trapani che ho avuto il modo di conoscere qua a Genova, perché noi facevamo tutta quanta la via Pre', e loro il proseguimento che non ricordo neanche come si chiama, adesso.

DOMANDA - Lei ha... si ricorda di aver visto troupe televisive all'interno della scuola dove lei stava?

RISPOSTA - Assolutamente no.

DOMANDA - No. Si ricorda di aver sentito urla, grida, rumori di colpi, di rotture, mentre lei era all'interno, mentre stava entrando?

RISPOSTA - All'interno dell'istituto, ripeto, all'interno dell'istituto eravamo noi, sì, qualche urla si è sentita, sicuramente qualcuno spaventato vedendoci entrare in forza, però poi dopo alcuni minuti, 10 minuti, 12 minuti, mezz'ora, è andata a finire. Era tranquilla, la... eravamo alla normalità.

DOMANDA - Dopo mezz'ora, è andata a finire?

RISPOSTA - Sì, mezz'ora, un quarto d'ora, adesso non so quantificare il tempo.

DOMANDA - Va bene. Quando voi siete entrati nella scuola, l'indicazione di entrare nella scuola, se mi ripete con precisione chi gliel'ha fornita? È stato il Dottor Gava?

RISPOSTA - Quale nostro dirigente, in quel contesto, sì, però il Dottor Gava non so da chi ha avuto disposizioni, anche perché non è compito mio, è del Dottor Gava...

DOMANDA - Ma lei l'avuta dal Dottor Gava? Lei l'ha avuta...

RISPOSTA - Prego?

DOMANDA - Lei l'ha avuta dal Dottor Gava?

RISPOSTA - Certo, dal mio dirigente in quel momento.

DOMANDA - Va beh. Nel momento in cui il Dottor Gava le ha dato l'indicazione, lei ha visto qual era la situazione esterna, cioè fra i due edifici, che cosa si stava svolgendo in quel momento?

RISPOSTA - Io ripeto, se mi dice adesso di andare alla Pascoli non ci so arrivare se non mi accompagnano.

DOMANDA - E va beh.

RISPOSTA - Era di notte.

DOMANDA - Non sarebbe l'unico, forse anche qualche genovese non ci sa arrivare.

RISPOSTA - Non lo so.

DOMANDA - Non c'è problema.

RISPOSTA - In tempo di notte siamo stati accompagnati, ricordo che l'istituto mi sembra che era dalla parte che siamo arrivati noi, posizionato sulla destra. Siamo entrati a destra, ed entrati da un cortiletto...

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - Dal cancello, mi ricordo di piccole dimensioni, mi sembra, se non vorrei errare.

DOMANDA - Va bene, ma questo mi è chiaro, voi siete entrati nell'edificio dalla... sulla destra, che è la scuola che noi identifichiamo come “Pascoli”, però io le ho chiesto, quando voi siete arrivati, che situazione c'era sulla strada, e in relazione ai due edifici c'erano altri appartenenti alle forse di Polizia?

RISPOSTA - Sì, dall'altra parte, sì. C'erano gruppi di colleghi in divisa dei reparti... dei vari reparti mobili, adesso non so se erano di Roma quelli, o Milano, non ricordo.

DOMANDA - Quindi, contestualmente al vostro ingresso nella Pascoli, c'era... si stava verificando l'ingresso...

RISPOSTA - No, dalla nostra posizione non riuscivamo a vedere l'eventuale ingresso dei colleghi per l'altro istituto, perché rimaneva alle spalle.

DOMANDA - Ho capito, c'era...

RISPOSTA - Cioè noi eravamo alle spalle, pur essendo gli istituti posti frontalmente...

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - ...noi eravamo alle spalle di questo istituto, quindi non potevamo, dalla nostra posizione, vedere quello che facevano i colleghi nella scuola Diaz.

DOMANDA - Però lei, scusi, mi ha detto adesso, se non ho capito male, perché forse... che lei è arrivato in discesa...

RISPOSTA - In discesa...

DOMANDA - Lungo una strada.

RISPOSTA - In discesa, istituto a destra, entrati a destra in un cortiletto...

DOMANDA - Sì?

RISPOSTA - Passati alle spalle.

DOMANDA - Benissimo, allora...

RISPOSTA - Ma non...

DOMANDA - Quando lei passa alle spalle, è chiaro che io non le posso chiedere cosa sta succedendo di fronte alla scuola, ma io...

RISPOSTA - Sì, ho detto questo, non vorrei essermi sbagliato.

DOMANDA - No, no, io dico: prima che lei entri nell'istituto, quindi contestualmente al vostro arrivo, che operazione si sta svolgendo? Cioè, lì che cosa sta succedendo?

RISPOSTA - Era tranquilla la zona, c'erano i colleghi in divisa dei reparti mobili che sono scesi dritti nella discesa... almeno, questo è quello che ho visto al momento, prima di svoltare e passare nel cortile della Pascoli.

DOMANDA - Certo.

RISPOSTA - Quello che è successo dopo...

DOMANDA - Non lo sa?

RISPOSTA - Non lo so.

DOMANDA - Però diciamo che quindi...

RISPOSTA - Io all'esterno... non c'erano né voci né niente.

DOMANDA - Di fronte a voi c'erano i colleghi del Reparto Mobile, che si occupavano dell'edificio di fronte?

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - Quindi voi siete arrivati in coda al Reparto Mobile?

RISPOSTA - Sì. Noi in coda.

DOMANDA - In coda?

RISPOSTA - C'erano le macchine, poi (incomprensibile) d'istituto avanti, noi siamo arrivati da Nuoro, essendo la Squadra Mobile, con autovetture e con targhe di copertura...

DOMANDA - Allora, per avere una precisione...

RISPOSTA - Quindi coi colori seriali.

DOMANDA - Ho capito.

RISPOSTA - (incomprensibile).

DOMANDA - Per avere una precisione proprio fotografica di questo momento che lei sta descrivendo, volevo sottoporle un attimo un filmato per chiederle se il momento di cui stiamo parlando è quello. Si tratta del solito reperto 234, parte prima, cos'è? Non si vede? Il minuto è dal 21:34 del contatore.

SI DA' ATTO CHE VIENE MOSTRATO AL TESTE UN FILMATO, CORRISPONDENTE AL NOME DI “REPERTO 234 PARTE PRIMA”.

DOMANDA - Ecco, vede? Qui si vedono dei mezzi di Reparto Mobile...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Adesso siamo al minuto 22:39:08 del contatore del display del televisore, lei si riferisce, quando dice “siamo arrivati dopo”, ad un momento successivo a questo, o contestuale?

RISPOSTA - Siamo arrivati... non so, guardi, non so quantificare quanti fossero i mezzi, solo che noi abbiamo parcheggiato la nostra vettura... si immagini che la strada era tutta occupata dai mezzi, dai mezzi del Reparto Mobile, abbiamo parcheggiato la nostra vettura su in alto, prima mi sembra che ci sia una discesina, molto prima della discesa, e siamo scesi a piedi, dopo.

DOMANDA - Ma voi siete scesi lungo questa via?

RISPOSTA - Sì, se la posizione è corretta, adesso non so se...

DOMANDA - L'istituto sulla... che si vede sulla destra è la Pascoli.

RISPOSTA - Sì, noi siamo andati sulla destra e il colleghi sulla sinistra, però ripeto, la strada era tutta occupata dai mezzi dei colori d'istituto.

DOMANDA - Come si vede qua?

RISPOSTA - Da questo... almeno, questi due stavano (incomprensibile). Noi eravamo su in alto. Adesso...

DOMANDA - Quindi, mentre voi giravate nel cortile dietro le spalle, i colleghi del reparto mobile stavano...

RISPOSTA - Sì, erano dall'altra parte.

DOMANDA - ...entrando a sinistra.

RISPOSTA - Nell'altro istituto.

DOMANDA - Va bene. Quando voi siete saliti, avete notato gente nelle aule, che stava affacciata alle finestre?

RISPOSTA - No, dalla parte del cortile non c'era nessuno affacciato.

DOMANDA - E questo, lei dice, quando sta salendo?

RISPOSTA - Quando stiamo salendo.

DOMANDA - Però quando siete già dentro, quando siete entrati dentro...

RISPOSTA - No...

DOMANDA - ...siete arrivati al secondo piano?

RISPOSTA - Allora, non ricordo, perché ripeto, all'interno delle aule non c'era nessuno, quindi se erano posizionati ancor prima... quando siamo arrivati noi al secondo piano, le persone erano presenti tutte quante nel... quasi tutte nel corridoio.

DOMANDA - Vede, questa, adesso, che le propongo è un altro filmato che riguarda, invece, l'interno della scuola Pascoli, e le chiederei se lei riconosce gli ambienti dove è stato. No, un po' prima. Si tratta del reperto che abbiamo già mostrato in precedenza, quindi non ripeto il numero, e comunque è il 192.20 parte terza, dal... sempre da 5:17:52 di quello che appare sullo schermo.

Avanti.

SI DA' ATTO CHE VIENE MOSTRATO AL TESTE UN FILMATO, CORRISPONDENTE AL NOME DI “REPERTO 192.20 PARTE TERZA”.

RISPOSTA - Questo se non ricordo male doveva essere il corridoio frontale.

DOMANDA - Questo è il corridoio del primo piano.

RISPOSTA - Primo piano? Va beh, sono uguali comunque, tutti i quanti i corridoi.

DOMANDA - Qui c'è un'aula dove ci sono delle persone. Se la ricorda questa aula? Lei ha... adesso le ho fatto la domanda, ha risposto con un gesto, se mi può rispondere con la voce, così rimane nella registrazione: se la ricorda questa aula?

RISPOSTA - Vista così, no.

DOMANDA - Questo corridoio lo ricorda? Possiamo interrompere un attimo.

RISPOSTA - Allora, visto così non è che si veda più di tanto, però nel corridoio dove sono salito... siamo saliti noi, vi erano i ragazzi di sopra, seduti ambo i lati, al centro delle sedie, che venivano utilizzate a mò di piatto, perché stavano mangiando la pasta, e giù in fondo ci sono i servizi igienici, e alla destra le camere che si affacciano... le aule, che dovrebbero affacciarsi alla parte, proprio, di fronte alla Diaz.

DOMANDA - Vede che in questi filmati, in tutti i piani che sono stati ripresi, si vedono persone sedute...

RISPOSTA - Sì, probabile che hanno fatto la stessa nostra attività i colleghi dei piani inferiori.

DOMANDA - Ecco, quindi tutti sono stati fatti sedere in questo modo?

RISPOSTA - Sì. Mah, più che altro si sono seduti loro, spontaneamente, per non rimanere in piedi, eh.

DOMANDA - Allora li avete solo fatti mettere al muro?

RISPOSTA - Sì, non c'è stato... non c'era stato motivo di imposizioni o meno, perché erano tranquillissimi, molto parlavano e scherzavano con loro, quindi non vedo il motivo di ostilità.

DOMANDA - No, qui di ostilità non se ne vede, anche perché, insomma...

RISPOSTA - No, per carità...

DOMANDA - ...ci siete voi...

RISPOSTA - Alla Pascoli era tranquillissimo.

DOMANDA - Ma la gente è stata fatta mettere così ai muri?

RISPOSTA - Molti si sono posizionati loro, infatti hanno chiesto “possiamo sederci per terra?”, alcuni, perché la... molti mi sembra che erano inglesi e francesi, queste ragazze, adesso non me li ricordo.

DOMANDA - Questa ragazza qui no, è italiana. Comunque...

RISPOSTA - Non lo so...

DOMANDA - Le volevo chiedere un'altra cosa: lei ricorda che qualcuno di questi ha messo banchi, ha cercato di ostacolarvi l'ingresso?

RISPOSTA - Ma assolutamente no.

DOMANDA - Lei...

RISPOSTA - Almeno, a me non risulta.

DOMANDA - Lei al terzo piano non è mai salito?

RISPOSTA - No.

DOMANDA - Ricorda che il suo funzionario sia salito al terzo piano?

RISPOSTA - Ma assolutamente.

DOMANDA - Lei ricorda l'ingresso di un altro funzionario che è venuto a cercare il suo funzionario Dottor Gava?

RISPOSTA - No.

DOMANDA - Lei ricorda che il suo funzionario Dottor Gava si sia allontanato dalla scuola, mentre voi stavate controllando?

RISPOSTA - No, avevamo il compito di rimanere e di non dividerci, come squadra, e quindi dovevamo rimanere tutti quanti uniti.

DOMANDA - Sì, ma la domanda che le ho fatto è diversa.

RISPOSTA - Quindi il Dottor Gava era sempre con noi, non si è allontanato.

DOMANDA - Il Dottor Gava, lei sta dicendo che non si è mai allontanato?

RISPOSTA - No, che io ricordi, non si è allontanato; poi il Dottor Gava in mezzo a noi era inconfondibile, perché era il più piccolino.

DOMANDA - Perché il Dottor Gava afferma diverse cose nel suo verbale di interrogatorio.

AVV. CORINI - Presidente...

RISPOSTA - Non lo so io...

AVV. CORINI - È un peccato... è un virus dal quale non si riesce a liberare, eh.

DOMANDA - (voci sovrapposte).

GIUDICE - (voci sovrapposte) domande al teste?

DOMANDA - È il virus del processo, Avvocato.

AVV. CORINI - No, di certi processi fatti in un certo modo.

DOMANDA - No, (voci sovrapposte).

AVV. CORINI - Il signor Presidente...

DOMANDA - E non lo so.

GIUDICE - Per cortesia, se il teste...

AVV. CORINI - (voci sovrapposte).

GIUDICE - Si può chiedere al teste se è sicuro di questo? Cioè se ha sempre avuto...

DOMANDA - È esattamente questo il senso della domanda, è proprio sicuro di questo?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Va bene, grazie, non ho altre domande.

GIUDICE - Prego.

PARTE CIVILE: AVV. TARTARINI

DOMANDA - Ecco qua, funziona. Buongiorno. Avvocato Tartarini, le faccio solo una domanda.

RISPOSTA - Prego.

DOMANDA - Quando siete arrivati, voi siete entrati dal cortiletto dietro, diciamo, dal cancello...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - ...del cortiletto dietro; si ricorda se c'erano lì delle persone, se queste persone sono state fermate o arrestate, o in qualche modo, comunque... identificate?

RISPOSTA - No...

DOMANDA - E non ricorda due persone, tre, forse, anche?

RISPOSTA - Io ricordo, le uniche persone che sono state identificate la notte, sono quelle che... i dati che ho rilevato al Pronto Soccorso dell'ospedale dal Poliziotto di servizio.

DOMANDA - No, no, molto bene, io dico solo: all'atto del vostro... quando voi arrivate lì?

RISPOSTA - No, che io ricordi no. Almeno, noi. Io posso riferirle quello...

DOMANDA - Sì, no, no, però... 

RISPOSTA - Dell'attività che...

DOMANDA - Voi arrivate... io non le ho chiesto se voi avete proceduto all'arresto o al fermo di qualcuno, ma se avete visto questa scena, nel momento in cui siete arrivati?

RISPOSTA - No, no.

DOMANDA - Grazie, non ho altre domande.

GIUDICE - Vi sono altre domande? Nessuna? Allora può andare, grazie e buongiorno.

AVV. CORINI - Allora, rimane Bellu e Mannu.

DEPOSIZIONE DEL TESTE – BELLU MASSIMILIANO -

IL TESTE, AMMONITO AI SENSI DELL'ARTICOLO 497 DEL CODICE DI PROCEDURA PENALE, LEGGE LA FORMULA DI RITO. 

GENERALITA': Bellu Massimiliano, Assistente. Nato a Nuoro, il 06/05/1973.

DIFESA: AVV. CORINI

DOMANDA - Buongiorno, assistente. Allora, lei appartiene a quale ufficio di Nuoro, di Polizia?

RISPOSTA - Attualmente sto alla sezione delle telecomunicazioni.

DOMANDA - All'epoca dei fatti?

RISPOSTA - Stavo alle Squadriglie anti-sequestro, Squadra Mobile.

DOMANDA - E all'epoca del G8 in Genova, nel 2001, nel luglio, si trovava a Genova anche lei, aggregato a quella parte di Squadre che venne...

RISPOSTA - Sì, certo, eravamo tutti della stessa sezione.

DOMANDA - Ah, tutti....

RISPOSTA - Squadriglia Anti-sequestro, sì.

DOMANDA - Ah, ecco, questo non l'avevo capito, quindi tutta la Squadriglia Anti-sequestro venne distaccata...

RISPOSTA - Sì, sì, esatto, esatto.

DOMANDA - Il vostro funzionario era?

RISPOSTA - Era il Dottor Gava.

DOMANDA - Era il Dottor Gava. Vado subito al fatto: il sabato 21 luglio, voi foste impiegati in un servizio, tutta la vostra Squadriglia di Nuoro, venuta qui a Genova, in un servizio al quale era presente il Dottor Gava, se lo ricorda? Si parla della sera?

RISPOSTA - Sì, sì, la sera. Eravamo impiegati in servizio dalla mattina, noi, eh.

DOMANDA - Sì, no, mi scusi...

RISPOSTA - Quindi, poi, la sera...

DOMANDA - Io intendo...

RISPOSTA - ...ci siamo radunati...

DOMANDA - ...quel segmento di servizio.

RISPOSTA - Sì, sì, sì.

DOMANDA - Ecco, si ricorda, diamo per scontato quello che avvenne perché... in precedenza, nel senso che i rapporti tra il Dottor Gava e la vostra Squadriglia li tenne anche lei o li tenne l'Ispettore?

RISPOSTA - L'Ispettore.

DOMANDA - L'ispettore?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Lei quindi seguiva la...

RISPOSTA - Esatto, seguivo ciò che mi comandava, praticamente, l'Ispettore.

DOMANDA - Allora, che cosa fa? Muove dalla Questura di Genova...?

RISPOSTA - Di cosa... sì, siamo andati in macchina e seguiamo...

DOMANDA - Le viene detto da qualcuno cosa andate a fare?

RISPOSTA - Praticamente che dovevamo andare in una scuola, dove avevano... c'erano i responsabili dei disordini della... dei giorni.

DOMANDA - Le faccio una domanda scontata, però gliela devo fare: non conosceva o conosceva la scuola, il...

RISPOSTA - No, assolutamente no.

DOMANDA - Il luogo?

RISPOSTA - No, no, no.

DOMANDA - Okay.

RISPOSTA - Assolutamente.

DOMANDA - Arrivate come, quindi, in questo luogo, siete guidati da qualcuno?

RISPOSTA - Sì, esatto, ci sono delle macchine davanti, dobbiamo seguire le macchine, non so di chi fossero, colleghi sicuramente, perché non sapevamo neanche le strade, quindi proprio... anche di fretta, quindi siamo arrivati lì sul posto.

DOMANDA - E quando arrivate, come mai decidete di entrare proprio in quell'edificio, se lei ha detto che non sapeva quale fosse, chi fosse...

RISPOSTA - Noi abbiamo parcheggiato, praticamente, le macchine...

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - E abbiamo seguito il nostro funzionario e gli altri colleghi che c'erano, tutti lì.

DOMANDA - Sì, ma sceglieste quell'edificio per un motivo in particolare?

RISPOSTA - No, no, no, non abbiamo scelto, noi... io... d'iniziativa non si prende niente, noi, soprattutto noi agenti dobbiamo stare dietro a chi ci comanda...

DOMANDA - Vi fu, eh...

RISPOSTA - Quindi non abbiamo... ho deciso di andare lì, io seguo...

DOMANDA - Il vostro funzionario vi ordinò di entrare proprio in quell'edificio?

RISPOSTA - No, no, ci ha ordinato, noi arriviamo dietro gli altri, tra l'altro il responsabile l'abbiamo trovato sul posto, che anche lui stava in un'altra macchina rispetto a noi, e quindi ci siamo trovati tutti lì.

DOMANDA - Ho capito.

RISPOSTA - C'era una disposizione, seguite quello o quell'altro. Abbiamo visto che entravano lì e siamo andati anche noi.

DOMANDA - Quando siete entrati in questo edificio che situazione avete trovato, e dove siete andati?

RISPOSTA - Un po' di caos, naturalmente, visto il nostro intervento, sicuramente c'era un po' di caos, e quindi... noi aveva trovato... se mi ricordo bene eravamo tra gli ultimi ad entrare, perché proprio non trovavamo parcheggio per la macchina, e...

DOMANDA - Mi perdoni, tra gli ultimi ad entrare nell'edificio?

RISPOSTA - Sì, sì, nell'edificio.

DOMANDA - Tra gli ultimi rispetto a chi? Rispetto a...

RISPOSTA - Rispetto agli altri colleghi che...

DOMANDA - Agli altri operatori di Polizia?

RISPOSTA - Sì, sì, esatto.

DOMANDA - Okay.

RISPOSTA - Tra gli ultimi, e quindi trovando.. salivamo le scalinate, e mi sa... i colleghi...

DOMANDA - Quando dice “noi”, intende dire chi?

RISPOSTA - Noi, quelli di Nuoro.

DOMANDA - La Squadriglia di Nuoro?

RISPOSTA - Sì, sì, esatto.

DOMANDA - E il Dottor Gava, o no?

RISPOSTA - No, sì, anche il Dottor Gava.

DOMANDA - Anche il Dottor Gava?

RISPOSTA - Sì, sì, sì.

DOMANDA - Okay.

RISPOSTA - E quindi abbiamo fatto... siamo saliti su, se non sbaglio il primo piano era già... c'erano già dei colleghi che stavano presidiando i corridoi, e noi siamo arrivati al secondo piano, credo che fosse.

DOMANDA - Sì. E che cosa avete fatto, che situazione avete trovato?

RISPOSTA - No, abbiamo trovato già molte persone fuori nel corridoio, praticamente, e abbiamo accertato che nelle aule non ci fosse nessuno, stavano mangiando...

DOMANDA - Che nelle? Mi perdoni. Nelle?

RISPOSTA - Nelle aule.

DOMANDA - Ah, nelle aule.

RISPOSTA - Che non ci fosse nessuno, e li abbiamo fatti sedere, stavano cenando, la maggior parte, quindi li abbiamo anche lasciati mangiare e... e siamo rimasti...

DOMANDA - Venne esercitata qualche forma di azione fisica sugli occupanti, da parte vostra?

RISPOSTA - No, negativo, non c'è astato bisogno perché erano molto tranquilli, proprio, non hanno opposto resistenza, niente, era... l'ambiente era...

DOMANDA - E ordinaste loro di fare o non fare qualche cosa?

RISPOSTA - No, negativo, solo di sedersi e basta.

DOMANDA - E richiedeste loro... ritiraste documenti personali?

RISPOSTA - No, negativo.

DOMANDA - Effettuaste una perquisizione negli ambienti del secondo piano, dove eravate, lei?

RISPOSTA - No, non avevamo disposizioni in merito, quindi... da soli non prendiamo iniziative del genere, è difficilissimo.

DOMANDA - Il vostro funzionario Dottor Gava diede disposizioni di effettuare una perquisizione?

RISPOSTA - Negativo, no.

DOMANDA - Le persone che erano lì, per quello che lei percepì direttamente, si lamentarono di essere sottoposte a vincoli, a...?

RISPOSTA - Negativo, no, sono state...

DOMANDA - Qualcuno le rappresentò “devo andare lì”...

RISPOSTA - No, chi voleva andare in bagno andava tranquillamente, e poi continuavano a mangiare, stavano mangiando, avevano delle pentole con della pasta bollita, se la passavano... gliela passavamo anche noi, addirittura, da una parte all'altra.

DOMANDA - Quanto tempo rimaneste nella... in questo corridoio del secondo piano?

RISPOSTA - Non...

DOMANDA - Approssimativamente...

RISPOSTA - Non ricordo. 

DOMANDA - ...assistente?

RISPOSTA - Io penso un quarto d'ora, venti minuti più o meno, finché non è arrivata la signora, poi.

DOMANDA - Ecco, che signora è arrivata, scusi?

RISPOSTA - La signora si è qualificata come Parlamentare, qualcosa del genere.

DOMANDA - Da dove è arrivata?

RISPOSTA - Con un tesserino, ha fatto vedere il tesserino...

DOMANDA - È salita...?

RISPOSTA - Sì, è salita... è salita ed è entrata.

DOMANDA - Ha mostrato un tesserino del parlamento...

RISPOSTA - Sì, esatto.

DOMANDA - E ha parlato con chi, di voi?

RISPOSTA - Col Dottor Gava.

DOMANDA - Col Dottor Gava?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - E sa che cosa gli ha detto?

RISPOSTA - No, non lo so.

DOMANDA - Sa che cosa il...

RISPOSTA - So... che... ultimato, ha parlato e poi lui ci ha ordinato...

DOMANDA - Ha sentito che cosa Dottor Gava ha risposto?

RISPOSTA - No, negativo, hanno parlato, si è qualificata solo, e poi lui ci ha detto di andar via, di scendere giù. Siamo andati via.

DOMANDA - Quindi, successivamente a questo colloquio con questa signora Parlamentare, il Dottor Gava ha detto a voi di?

RISPOSTA - Di quelli di Nuoro “andiamo via”, e siamo scesi tutti...

DOMANDA - Ecco, “Quelli di Nuoro”, quindi significa che il Dottor Gava si è rivolto a chi?

RISPOSTA - A noi, a noi che veniamo da Nuoro, i suoi uomini praticamente.

DOMANDA - E a quel punto la Squadriglia di Nuoro che cosa ha fatto?

RISPOSTA - Siamo scesi giù, siamo...

DOMANDA - Insieme al Dottor Gava?

RISPOSTA - Sì, sì, insieme al Dottor...

DOMANDA - O il Dottor Gava.

RISPOSTA - No, insieme al Dottor Gava. Siamo scesi giù, usciti fuori e poi ci ha detto di andare all'ospedale, non mi ricordo che ospedale fosse però.

DOMANDA - Quando voi siete usciti, ha potuto notare se all'interno della scuola, nel piano dove non eravate voi, rimaneva... era... c'era altro personale di Polizia, oppure tutta la Polizia è uscita?

RISPOSTA - No, era... c'era troppo caos, anche sulle scale, c'era gente che saliva, che scendeva, quindi non... era molto difficile, quindi...

DOMANDA - Ma lei ha notato divise, pettorine che rimanevano dopo di voi?

RISPOSTA - No, no, no, non mi ricordo.

DOMANDA - Non lo ricorda, questo?

RISPOSTA - Direi... non ricordo questo.

DOMANDA - Lei è stato anche al piano superiore?

RISPOSTA - No, no, no, sopra no.

DOMANDA - Nessuno degli uomini del Dottor Gava è stato al piano superiore?

RISPOSTA - No. Eravamo tutti... tutti noi siamo rimasti insieme.

DOMANDA - Vide il Dottor Gava salire al piano superiore?

RISPOSTA - No.

DOMANDA - Non ho nessun'altra domanda, grazie.

GIUDICE - Altre domande dalle difese? Prego, Avvocato.

DIFESA: AVV. RAIMONDO

DOMANDA - È proprio una domanda di contorno, Avvocato Raimondo. Quel giorno voi ake ora avevate cominciato i vostri servizi?

RISPOSTA - Presto, tutte le mattine, noi alle 7:00 eravamo già in via Pre'.

DOMANDA - Alle?

RISPOSTA - Alle 7 del mattino eravamo già in via Pre'.

DOMANDA - In via Pre'?

RISPOSTA - Per 23 giorni, sì.

DOMANDA - Sì, e poi dopo questa visita alla scuola, e poi siete andati all'ospedale, a che ora avete finito il servizio?

RISPOSTA - Era... stava albeggiando.

DOMANDA - Stava albeggiando?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Quindi avete lavorato per quanto?

RISPOSTA - Tutta la giornata.

DOMANDA - Tutta la giornata.

RISPOSTA - Tutta una tirata, sì.

DOMANDA - Le risulta che altri vostri colleghi e altri vostri reparti abbiano avuto questi orari così lunghi?

RISPOSTA - Non lo so, questo.

DOMANDA - Non lo... va beh.

RISPOSTA - Non mi risulta.

DOMANDA - Grazie.

GIUDICE - Prego, Pubblico Ministero.

PUBBLICO MINISTERO

DOMANDA - Dunque, quando lei si è recato insieme alla Squadra presso l'istituto Pascoli, che situazione ha trovato? Non dentro l'istituto, eh, parliamo ancora dell'esterno.

RISPOSTA - L'esterno? Noi siamo, ripeto, siamo arrivati un po' dopo, quindi stavamo... siamo rimasti in coda a quei colleghi, e quindi non abbiamo... non si capiva bene che...

DOMANDA - In coda a chi, eravate?

RISPOSTA - Agli altri colleghi che stavano entrando dal cancello.

DOMANDA - Stavano entrando dove?

RISPOSTA - Dentro la scuola.

DOMANDA - Quindi nella vostra stessa scuola?

RISPOSTA - Nella nostra stessa scuola, sì.

DOMANDA - Stavate facendo un ingresso in massa?

RISPOSTA - Esatto, siamo confluiti tutto dal cancello, lì, quindi abbiamo dovuto aspettare per entrare.

DOMANDA - Quindi stavate entrando tutti insieme...

RISPOSTA - Sì, sì, esatto.

DOMANDA - Sostanzialmente. Questo nella Pascoli. Io le ho chiesto però qual era la situazione all'esterno, in generale, nella strada e anche rispetto all'altro istituto scolastico.

RISPOSTA - Sinceramente non sapevo neanche che ci fosse un altro istituto di fronte, l'ho appreso dopo, con (incomprensibile)....

DOMANDA - Ha visto che di fronte alla Pascoli c'era un altro edificio?

RISPOSTA - No, non c'ho fatto caso, in quei momenti...

DOMANDA - Non ci ha fatto caso?

RISPOSTA - In quel momento, arrivati al buio, così di fretta, non si sta a badare che c'è vicino, cosa c'è vicino, si pensa a quello che si deve fare e basta.

DOMANDA - Ha notato che però c'era una situazione di concitazione, di...

RISPOSTA - No, io... era abbastanza tranquilla la situazione.

DOMANDA - Tranquilla?

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - Non ha sentito rumori, urla?

RISPOSTA - Gente... si sentivano le urla che gente che era spaventata, comunque sia, come per dire “sta arrivando la Polizia”, qualcosa del genere, più o meno così...

DOMANDA - Da dove venivano queste urla di gente spaventata?

RISPOSTA - Eh, non glielo so dire questo, se...

DOMANDA - Non se lo ricorda?

RISPOSTA - Potevano venire sia da una parte che dall'altra, c'era più gente che urlava... non si poteva capire da che parte.

DOMANDA - E lei ricorda di aver visto suoi colleghi di altri reparti impegnati nell'ingresso nell'edificio scolastico di fronte al vostro?

RISPOSTA - Di fronte... no, non li ho visti.

DOMANDA - Non li ha visti?

RISPOSTA - Non li ho visti perché noi siamo entrati da un cancello laterale, dovrebbe essere, un cancelletto piccolo, era, quindi noi siamo...

DOMANDA - Ma prima di entrare in quel cancello laterale, voi avete percorso una strada, per arrivare all'edificio?

RISPOSTA - Che arriva... una strada che arriva proprio dritta a quel cancello, quindi non vedevamo la parte frontale della... la via principale dove ci sono tutt'e due le scuole, l'ho vista dopo.

DOMANDA - Cioè, voi non siete passati da quella via lì?

RISPOSTA - No, no. Noi da un cancelletto laterale dovrebbe essere, che io mi ricordi era un cancelletto piccolo, quindi non so se c'era un cancello principale, sicuramente davanti.

DOMANDA - Quindi voi la macchina dove l'avete parcheggiata, mi scusi?

RISPOSTA - Eh, in una via... saran stati un 4-500 metri prima, perché tra l'altro noi non sapevamo neanche dove andare, quindi abbiamo girato prima con la macchina (voci sovrapposte).

DOMANDA - Lei l'ha visto l'ingresso della Pascoli che fronteggia l'ingresso della Diaz?

RISPOSTA - L'ho visto quando stavamo... quando siamo andati via. Siamo scesi giù col Dottor Gava che ci ha mandato via, allora l'ho vista.

DOMANDA - Ha visto che c'erano presenti, però, altri colleghi, impegnati in questa operazione, lì in quel momento?

RISPOSTA - Sicuramente c'erano, 'ché eravamo tantissimo, quindi... non stati a vedere chi c'era e chi non c'era, sicuramente... non lo so questo.

DOMANDA - Senta, quando siete entrati simultaneamente tutti, si è accorto che c'era un qualche banco, qualche pezzo di mobilia, messo a cercare di chiudere le porte?

RISPOSTA - No.

DOMANDA - No.

RISPOSTA - Perché entrando per ultimi, se ci fosse stato l'avrebbero rimosso i primi.

DOMANDA - Lei quando è saluto su al secondo piano, si è accorto che c'erano aule... ha sentito rumori, ha sentito grida?

RISPOSTA - No, nel nostro... dove eravamo noi, no.

DOMANDA - Non dov'eravate voi, io le ho detto nell'atto di entrare, quindi provenienti da altre parti, anche, dell'edificio?

RISPOSTA - Non ricordo, allora, non ricordo proprio queste grida.

DOMANDA - Non lo ricorda?

RISPOSTA - No, no.

DOMANDA - Non ricorda se ha sentito grida...

RISPOSTA - Sì, ho sentito grida, e quello...

DOMANDA - ...o rumori?

RISPOSTA - Sì, esatto.

DOMANDA - Le faccio vedere delle immagini che ritraggono l'interno dell'edificio, volevo che lei mi dicesse dov'è che si mangia e si cuoce la pasta.

SI DA' ATTO CHE VIENE MOSTRATO AL TESTE UN FILMATO, CORRISPONDENTE AL NOME DI “REPERTO 192.20 PARTE TERZA”.

DOMANDA - Eh, e ride perché è arrivata la RAI... ecco, questa è un'aula del secondo piano, lei se la ricorda?

AVV. CORINI - Obiezione: che sia un'aula del secondo piano, abbia pazienza...

DOMANDA - Non lo dico mica io, eh, c'è... (voci sovrapposte).

AVV. CORINI - No... allora ci dice oltre a lei chi lo dice per favore, perché...

DOMANDA - Eh beh, si vede dal filmato, salgono il primo e questo e il secondo piano.

AVV. CORINI - No, signor Presidente, no, non si può fare una domanda “è un'aula del secondo piano”. No.

GIUDICE - Diciamo al teste si ricorda quest'aula.

RISPOSTA - No, no, non la ricordo.

DOMANDA - Non la ricorda? Si ricorda che c'erano persone dentro le aule?

RISPOSTA - Quando siamo arrivati noi, no, erano... la maggior parte erano tutti fuori nel corridoio.

DOMANDA - Questo corridoio lei se lo ricorda?

RISPOSTA - Dovrebbe essere come si entra, subito sulla sinistra, il corridoio dove siamo rimasti noi, dalla porta d'ingresso praticamente, del piano, subito sulla sinistra.

DOMANDA - Quindi, mi scusi, se possiamo interrompere un attimo. Io non ho detto il numero del reperto ma è sempre lo stesso, è il 120... il 192.20 parte terza. Mi scusi, quindi voi come siete entrati nela scuola, siete rimasti sul corridoio appena entrati?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Quindi non al secondo piano?

RISPOSTA - Praticamente sulla sinistra, al secondo piano. Secondo piano sì, però poi c'era...

DOMANDA - Avete salito delel rampe di scale?

RISPOSTA - Esatto.

DOMANDA - Si ricorda quante rampe di scale avete fatto, all'ingrosso? 

RISPOSTA - Non ricordo bene, ma... beh... dovrebbe essere... ogni piano erano due rampe, quello me lo ricordo, quindi se era il secondo piano saranno 4 rampe, circa.

DOMANDA - Senta, ha notato che ai capi... al capo scala, all'inizio o alla fine del corridoio o vicino all'ingresso, qualcuno dei suoi colleghi aveva una scatola dove raccoglieva reperti, oggetti?

RISPOSTA - No, no. Assolutamente no, eravamo concentrati sul (voci sovrapposte).

DOMANDA - Ha notato che quando siete arrivati... se c'era gente alle finestre, affacciata a vedere quello che succedeva nell'edificio di fronte?

RISPOSTA - No. Su questo no, non l'ho notato.

DOMANDA - Vi siete affacciati voi, a vedere?

RISPOSTA - No, negativo, nel corridoio io.

DOMANDA - Quando è arrivata la signora di cui ha parlato prima, il Dottor Gava vi ha fatto uscire; lei ha visto questa signora che parlava con il Dottor Gava?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Si ricorda se era accompagnata da qualcuno?

RISPOSTA - Non ricordo se c'aveva qualcun altro al seguito.

DOMANDA - Lei ricorda se qualcuno degli occupanti di quella scuola era accompagnato da Poliziotti che scendevano le scale?

RISPOSTA - No.

DOMANDA - Mi pare che forse la domanda su quanto tempo siete rimasti gliel'abbia già fatta...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - ...prima il difensore, e lei ha risposto 20 minuti circa?

RISPOSTA - Una ventina di minuti, credo, poi non è che stai...

DOMANDA - Grazie, non ho altre domande.

GIUDICE - Prego.

PARTE CIVILE: AVV. PASSEGGI

DOMANDA - Buongiorno, Avvocato Passeggi, Parte Civile. Guardi, io le chiedevo qualche precisazione, ha già risposto ma le chiedevo un piccolo chiarimento sulle finalità dell'operazione come vi furono riferite.

RISPOSTA - Noi avevamo... noi attendevamo disposizioni sul posto, dovevamo andare lì, perché sapevamo che potevano esserci le persone che avevano causato i disordini, però arrivati lì sul posto, arrivati su, una volta che avevamo messo le persone lì a sedere, tutte tolte dalle aule, attendevamo disposizioni su cosa fare.

DOMANDA - Comunque, insomma, vi fu detto che ci potevano essere le persone che avevano causato i disordini?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Queste... voi entrate, mettete queste persone a sedere, queste persone avevano libertà di movimento, all'interno dell'edificio?

RISPOSTA - Sì, sì, qualcuno ci ha chiesto anche di poter andare in bango, quindi... tranquillamente.

DOMANDA - Potevano telefonare?

RISPOSTA - No, telefonare no,

DOMANDA - Telefonare no. Ho capito, però avevano libertà di movimento. Dunque, io ritornavo ancora un attimo su questo episodio che lei ha riferito, della Parlamentare, può riferire al Tribunale che cosa vede lei di questa scena? A che distanza è, innanzitutto?

RISPOSTA - Eh, noi siamo abbastanza distanti.

DOMANDA - Quantificando?

RISPOSTA - Una... 10-15 metri.

DOMANDA - E che cosa vede e che cosa sente?

RISPOSTA - No, non sento niente, perché tra la gente seduta che parla, comunque e noi, non si sente cosa gli dice, comunque sia si vede subito il dottore che ci viene... una votla che parla, ci chiama e andiamo via. Quello.

DOMANDA - E però non mi ha detto che cosa ha visto.

RISPOSTA - Che il Dottor Gava parla...

DOMANDA - No...

RISPOSTA - Il nostro funzionario parla con la...

DOMANDA - Ha visto questa persona arrivare?

RISPOSTA - Come... no, io l'ho vista lì davanti a lui in quel momento, magari... in quel momento io ero girato guardando le persone...

DOMANDA - Ho capito.

RISPOSTA - Quindi non mi ricordo come, dove sia entrata, o...

DOMANDA - Le ha visto mostrare un tesserino, qualche cosa?

RISPOSTA - Sì, quello sì.

DOMANDA - Quello sì.

RISPOSTA - Perché poi il Dottor Gava sicuramente si sarà accertato che... chi fosse.

DOMANDA - Quindi, se ho compreso bene, il Dottor Gava dialoga con questa persona, questa persona se ne va e il Dottor Gava si avvicina a voi e vi dice “andiamocene”, corretto?

RISPOSTA - Sì, esatto, non so se le vada via, non mi ricordo se lei è andata via, la signora è andata via, però noi...

DOMANDA - Questa conversazione tra il Dottor Gava e questa signora, per come l'ha vista lei, quindi le chiedo un'impressione visiva e non un'impressione, capisce quello che intendo dirle?

INTERVENTO - (fuori microfono).

DOMANDA - No, le chiedo di riferire un ricordo visivo e non un'impressione, credo che ci siamo compresi ampiamente, quantomeno il teste ha compreso. Lei vede una conversazione concitata, oppure una cosa che si...

RISPOSTA - No, no.

DOMANDA - ...che si svolge con tono tranquillo?

RISPOSTA - La signora forse era un po' agitata, sicuramente.

DOMANDA - Ho capito.

RISPOSTA - Lui, il Dottore, no.

DOMANDA - Ha visto delle persone che riprendevano con delle camere... delle telecamere, fuori dalla finestra?

RISPOSTA - No.

DOMANDA - Grazie, nessun'altra domanda.

GIUDICE - Vi sono altre domande?

PUBBLICO MINISTERO

DOMANDA - Chiedo scusa, una precisazione sulla base di una domanda che è stata fatta adesso dalla Parte Civile. Lei ha riferito adesso che le persone che avete provveduto a mettere sui corridoi, così... avevano la libertà di andare in bagno.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Avevano libertà anche di andarsene?

RISPOSTA - No. Ovvio.

DOMANDA - Grazie.

GIUDICE - Nient'altro? Altre domande non ci sono? Prego, può andare, grazie, buongiorno.

DEPOSIZIONE DEL TESTE – MANNU ANTONIO GIOVANNI - 

IL TESTE, AMMONITO AI SENSI DELL'ARTICOLO 497 DEL CODICE DI PROCEDURA PENALE, LEGGE LA FORMULA DI RITO.

GENERALITA': Mannu Antonio Giovanni, nato ad Alghero il 15/01/1975.

DIFESA AVV. CORINI

DOMANDA - Allora, lei a quale ufficio appartiene?

RISPOSTA - Come?

DOMANDA - A quale ufficio di Polizia appartiene?

RISPOSTA - Adesso?

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - Alla Questura di Nuoro.

DOMANDA - Di Nuoro. All'epoca del G8 genovese, era?

RISPOSTA - Sempre alla Questura di Nuoro, in un'altra sezione.

DOMANDA - Sì, in questa sezione che incarico... di cosa si occupava questa sezione?

RISPOSTA - La Squadra Catturandi, le Squadriglie Anti-sequestro.

DOMANDA - Sì, ed era diretta da quale funzionario?

RISPOSTA - Dal Dottor Testa.

DOMANDA - Sì, il Dottor Gava era un vostro funzionario a Nuoro?

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - Cosa... di cosa si occupava?

RISPOSTA - Era dirigente... vice-dirigente della Mobile.

DOMANDA - Di Nuoro?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Okay. Siete stati distaccati a Genova nel 2001, in occasione del vertice G8?

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - Tutta la vostra Squadriglia?

RISPOSTA - Tutta la Squadra, qualche componente è rimasto a Nuoro.

DOMANDA - Okay, eravate alle dipendenze del Dottor Gava?

RISPOSTA - Sì, qua a Genova sì.

DOMANDA - Qua a Genova, intendo. La sera del sabato del 21 luglio, si ricorda... eravate in servizio, sappiamo, dalla mattina, è stata una giornata pesante?

RISPOSTA - Dalle 5 di mattina.

DOMANDA - Sì, dalle 5 del mattino, sì, ci hanno detto. No, volevo sapere, la sera mi interessa: ci fu un servizio che vi vide coinvolti anche nella fase serale, se lo ricorda, ne prese... ci prese parte, lei, a questo servizio?

RISPOSTA - Sì, stavamo lavorando tutto il giorno...

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - La sera, verso le 9, siamo andati in Questura a Genova...

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - ...verso le 9 e mezza, non mi ricordo che ora era all'incirca, e siamo saliti... siamo andati in Questura, e il Dottor Gava è salito su, dopo un po' è sceso e ci ha detto che dovevamo andare in una scuola a vedere gente, che c'erano dei manifestanti, però non ci ha detto che scuola era; per lo meno, io non mi ricordo che scuola ha detto. La sera siamo andati alla scuola...

DOMANDA - Quindi, diciamo, il primo input fu quello di andare a controllare soggetti...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - ...connessi o comunque messi...

PUBBLICO MINISTERO - Presidente...

RISPOSTA - Con la manifestazione.

PUBBLICO MINISTERO - C'è opposizione, sta ripetendo la risposta, non ho capito se è una nuova domanda o è un domanda suggestiva.

DOMANDA - No, siccome... no, no, allora, non può essere suggestiva se sto ripetendo la risposta che ha già dato.

PUBBLICO MINISTERO - E allora faccia a me di ripeterla, se l'ha già detta...

DOMANDA - È che siccome...

PUBBLICO MINISTERO - O fa n'altra domanda e basta.

DOMANDA - ...non ho capito, a cagione di una fastidiosa otite da cui sono affetto, non ho capito l'ultimo inciso, stavo chiedendo se il testimone aveva detto esattamente questo.

GIUDICE - Se poteva ripetere quello che aveva detto.

DOMANDA - Grazie, grazie.

GIUDICE - Prego. Vuole ripetere un attimo la sua risposta, prima...?

RISPOSTA - Sì, siamo andati alla scuola e... cosa devo ripetere? Prima?

DOMANDA - No...

PUBBLICO MINISTERO - (ride).

DOMANDA - Deve ripetere semplicemente l'ultimo che mi scusi non avevo sentito, cioè se siete andati...

PUBBLICO MINISTERO - (voci sovrapposte).

DOMANDA - ...con quale disposizione in quella scuola?

RISPOSTA - Controllare delle... che c'erano manifestanti...

DOMANDA - Eh, questo, volevo capire.

RISPOSTA - ...e Black Block in una scuola.

DOMANDA - Solo questo non avevo capito prima, mi scuso. Allora, ha detto quindi che avete fatto cosa? Cosa... vi siete diretti...?

RISPOSTA - Sì, siamo andati verso la scuola, ci ha accompagnato... ci hanno accompagnato dei colleghi della Questura di Genova.

DOMANDA - Sì?

RISPOSTA - Siamo arrivati alla scuola, e c'erano tanti colleghi, eravamo tutti fuori...

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - Poi si è entrati dentro, noi eravamo tra gli ultimi...

DOMANDA - Mi perdoni, un attimo Assistente: ha notato, se lo sa, se quando siete arrivati l'obiettivo dove dovevate entrare era per voi già stato descritto, identificato, se c'erano... se qualcuno vi ha detto di entrare in quello? Perché siete entrati in quello, voglio capire.

RISPOSTA - No, siamo arrivati alla scuola, sono entrati tutti dentro, siamo entrati col Dottor Gava, pure...

DOMANDA - Quando dice tutti, ecco, quando dice “tutti”, chi intende?

RISPOSTA - I colleghi, tutti i colleghi che eravamo...

DOMANDA - I colleghi sardi, di Nuoro?

RISPOSTA - Anche i colleghi sardi, eravamo tutto un gruppo noi, eravamo tutti uniti, tutti insieme.

DOMANDA - Sì, e i colleghi sardi sono entrati in quella scuola, ha detto lei che non conoscevate i luoghi, perché sono entrati proprio in quella scuola?

RISPOSTA - Perché ci hanno detto di entrare.

DOMANDA - Ecco, chi è che ve l'ha detto non si... se può essere...?

RISPOSTA - Il dirigente ci ha detto “entriamo dentro”.

DOMANDA - Sì, il dirigente è il Dottor Gava?

RISPOSTA - Il Dottor Gava, sì.

DOMANDA - Vi ha detto di entrare...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - ... in quella scuola?

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - E a quel punto che avete fatto?

RISPOSTA - Siamo entrati nella scuola, al primo piano siamo entrati che era pieno di colleghi, siamo saliti al secondo piano...

DOMANDA - Quindi...

RISPOSTA - Noi di Nuoro.

DOMANDA - Quindi diciamo che voi di Nuoro non arrivate per primi all'interno di questa scuola?

RISPOSTA - No, no, siamo entrati proprio uno degli ultimi gruppi, noi.

DOMANDA - Okay.

RISPOSTA - La scuola era già piena di colleghi. Al primo piano non siamo entrati perché era...

DOMANDA - Colleghi, mi perdoni...

RISPOSTA - Colleghi della Polizia , Carabinieri...

DOMANDA - No, mi perdoni, in divisa?

RISPOSTA - Sì, c'erano colleghi in divisa, in borghese, con le petturine...

DOMANDA - Ha detto Carabinieri? C'erano anche i Carabinieri?

RISPOSTA - Penso, adesso non mi ricordo, però eravamo in molti, mi ricordo che c'eran Carabinieri, c'erano Finanzieri... non mi ricordo, erano tante le divise, poi di notte... non saprei dirle.

DOMANDA - Okay. Lei che fa, rimane attaccato al suo gruppo, alla sua...

RISPOSTA - Sì, sì, noi di Nuoro eravamo tutti assieme. 

DOMANDA - E dove andate?

RISPOSTA - Siamo andati...

DOMANDA - Dove vi posizionate?

RISPOSTA - Siamo saliti dal secondo piano...

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - E abbiamo visto che c'era gente nei corridoi.

DOMANDA - Mi perdoni, per arrivare al secondo piano avete fatto delle scale, avete...

RISPOSTA - Sì, sì, siamo saliti nelle scale.

DOMANDA - Sì. E per entrare nella scuola, siete passati da quale cancello? Un cancello principale, da...

RISPOSTA - Sì, sì, un cancello... l'entrata della scuola normale.

DOMANDA - Sì, e si ricorda se davanti a questa scuola c'era un'altra scuola?

RISPOSTA - No, no.

DOMANDA - Cioè, dalla sua visuale, da quello che ha visto lei, quello che si ricorda, si ricorda se la scuola dove voi siete entrati era di fronte ad un altro edificio scolastico?

RISPOSTA - No, non ricordo.

DOMANDA - Non lo ricorda? Si ricorda se... allora, quando siete arrivati, voi avete posteggiato la macchina in prossimità di queste...

RISPOSTA - Sì, sì, della scuola, quasi davanti alla scuola.

DOMANDA - La sua macchina era quasi davanti alla scuola?

RISPOSTA - Sì, sì, davanti alla scuola.

DOMANDA - Sì, e si ricorda se...

RISPOSTA - Qualche metro prima, è probabile, eh.

DOMANDA - Prima?

RISPOSTA - Qualche metro prima, è probabile, dell'entrata nella scuola, però...

DOMANDA - Ecco, sì...

RISPOSTA - ...eravamo nella via della scuola.

DOMANDA - Si ricorda se la strada era libera o era occupata da mezzi, dei colleghi di altri...

PUBBLICO MINISTERO - No, è una domanda suggestiva.

RISPOSTA - No, no, era...

DOMANDA - Se è occupata, se la strada era libera, mi perdoni?

RISPOSTA - Sì, quando siamo arrivati c'erano i colleghi fuori dalla scuola, erano tutti fuori.

DOMANDA - Sì, no, io adesso non sto parlando di colleghi, sto parlando dei mezzi, cioè se la strada era libera o era occupata.

RISPOSTA - Sì, era libera, era libera.

DOMANDA - Dove voi avete messo la vostra macchina?

RISPOSTA - Sì, sì, dove io sono arrivato e ho parcheggiato direttamente, e c'erano...

DOMANDA - Guidava lei?

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - Ah, era lei l'autista?

RISPOSTA - Sì, ero io l'autista del mezzo.

DOMANDA - E posteggia nella...

RISPOSTA - Sì, sì, parcheggio...

DOMANDA - Vicino a questo edificio?

RISPOSTA - Proprio all'entrata.

DOMANDA - Scende dalla macchina, ed entra? E va al secondo piano?

RISPOSTA - Scendo dalla macchina e ci posizioniamo tutti quanti fuori, insieme agli altri colleghi. Poi sono iniziati ad entrare.

DOMANDA - Chiedo scusa, Presidente, per riuscire a capire se il teste ricorda esattamente il luogo, possiamo far vedere quel filmato che è stato fatto vedere anche agli altri, così vediamo se quelle immagini del 234 famoso, il testimone magari rivedendo i luoghi ci riesce a dire se è lì che ha posteggiato e dove ha posteggiato, così vediamo di trarne beneficio.

PUBBLICO MINISTERO - Presidente, però io mi oppongo.

DOMANDA - Niente, non possiamo usarla (voci sovrapposte)...

PUBBLICO MINISTERO - No, mi oppongo, e le dico anche qual è l'opposizione, perché il teste sta rispondendo, sta rispondendo anche con una certa sicurezza, se poi gli vogliamo fare una contestazione con il filmato, gli facciamo una contestazione...

GIUDICE - Non credo che si tratti di alcuna contestazione.

PUBBLICO MINISTERO - Eh beh, però fatta così sembra che si chieda al teste di suggestionarsi rispetto ad un filmato, per una risposta che ha già dato.

GIUDICE - Sì, scusatemi, ma la difesa ha tutti i diritti di far vedere tutti i filmati che vuole ai testi, e chiedere ai testi se riconosce il posto o non lo riconosce.

PUBBLICO MINISTERO - Va beh, a me va bene che la risposta il teste...

DOMANDA - Presidente...

GIUDICE - Andiamo avanti.

PUBBLICO MINISTERO - ...l'abbia già data.

DOMANDA - Allora, vincendo questa riottosità, è possibile avere il filmato 234, per cortesia?

PUBBLICO MINISTERO - Eccolo.

DOMANDA - Nel minuto... ecco, allora, se lei vuol fissare un attimo il monitor, per cortesia. Osservi un attimo questo minuto di filmato e cerchi di ricordarsi se riconosce la scuola e dove ha posteggiato lei, per dare al Tribunale un'indicazione più precisa di quello che sa raccontando.

SI DA' ATTO CHE VIENE MOSTRATO AL TESTE UN FILMATO, CORRISPONDENTE AL NOME DI “REPERTO 234”.

DOMANDA - Riconosce la scuola, in quello che le faccio vedere?

RISPOSTA - Eh, non mi...

DOMANDA - Nel microfono.

RISPOSTA - Non mi ricordo...

DOMANDA - Nelle immagini che lei vede, lei è in grado di stabilire se quello era l'edificio nei pressi del quale posteggiò?

RISPOSTA - Eh non mi ricordo bene com'era fatta, perché siamo arrivati in fretta noi, e ci siamo fermati due secondi fuori...

DOMANDA - Ricorda...

RISPOSTA - Non le so dire “era quella”, non...

DOMANDA - Ricorda se la situazione che c'era fuori, quando lei arrivò, è quella che si vede nel filmato adesso?

RISPOSTA - Sì, fuori c'erano dei colleghi, però mezzi così in mezzo alla strada non ce n'erano.

DOMANDA - Quindi quando lei arrivò questa situazione non era quella che trovò?

RISPOSTA - No, no, mezzi così in mezzo alla strada... i colleghi c'erano fuori, però mezzi non ce n'erano, così in mezzo alla strada.

DOMANDA - Okay, la ringrazio. Allora, siamo... entriamo all'interno della scuola.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Lei entrando sente grida provenire o dall'interno della scuola o da altre parti, non dell'edificio?

RISPOSTA - No, no, niente. Perché dentro la scuola era tutto tranquillo.

DOMANDA - E fuori sente grida?

RISPOSTA - No, no, no, fuori niente.

DOMANDA - Okay. Sale...

RISPOSTA - Si sentivano il gruppo di colleghi, quando si è in tanti si sentono parlare tutti, e basta.

DOMANDA - Ha detto che è arrivato al secondo piano, mi sembra?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - E al secondo piano ha trovato che... quale situazione?

RISPOSTA - Siamo entrati nella porta del secondo piano, io sono andato verso la sinistra, c'erano due aule e c'era tutta la gente fuori che stava mangiando, erano... c'erano seduti in terra, si passavano una padella di pasta, abbiamo guardato che cosa c'era dentro e c'avevano della pasta, e qualche collega della Questura si è affacciato nelle porte per vedere se c'era gente, io parlo sempre...

DOMANDA - Collega...

RISPOSTA - ...dei colleghi di Nuoro.

DOMANDA - Ecco, mi perdoni, il collega della Questura...

RISPOSTA - Di Nuoro.

DOMANDA - Della sua Questura di Nuoro?

RISPOSTA - Sì, della mia Questura, e hanno, sono...

DOMANDA - Altra domanda, mi perdoni. Al secondo piano, dove eravate lei, c'erano anche colleghi non facenti aprte del gruppo diretto da Gava?

RISPOSTA - Sì, sì, sì.

DOMANDA - Avete trovato anche altri...

RISPOSTA - Non lo so se non erano... della Questura di Nuoro non erano, noi eravamo noi, noi 4-5, adesso non mi ricordo quanti eravamo, ed il Dottor Gava.

DOMANDA - E c'erano anche altri Poliziotti?

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - Cioè ha visto altra gente con la pettorina?

RISPOSTA - Sì, sì, altra gente con la pettorina con la scritta “Polizia”.

DOMANDA - Allo stesso piano?

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - Okay. Erano già lì quando siete arrivati?

RISPOSTA - Sì, quando siamo arrivati noi erano lì ma erano in pochi, poi hanno continuato ad aumentare come eravamo già su noi.

DOMANDA - La gente, ha detto, era nel corridoio?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - E nelle aule c'erano persone?

RISPOSTA - No, no, le aule erano vuote, erano tutti fuori perché i colleghi sono affacciati e hanno detto “no, no, non c'è nessuno qua dentro”.

DOMANDA - Ho capito.

RISPOSTA - E poi si è avvicinato qualcheduno a chiedere cosa volevamo, e gli abbiamo detto “no, stiamo facendo un semplice controllo”, la gente era tranquilla, per lo meno nel piano.

DOMANDA - Oltre al controllo nel piano in cui c'era lei, e quindi nella zona che lei ha visto con i colleghi che lei ha detto, ha assistito ad atti di perquisizione, o personale o...

RISPOSTA - No, niente. Nulla.

DOMANDA - Vennero perquisite persone...

RISPOSTA - Niente. Abbiamo solo... non abbiamo chiesto neanche i nomi, hanno detto “cosa ci fate qui?”, e io ho detto “state tranquilli, è un controllo”, basta.

DOMANDA - E quant'è durata questa vostra permanenza in questo piano?

RISPOSTA - Una quarantina di minuti, poi è arrivata una signora, che abbiamo chiesto e ci hanno detto che era un Parlamentare che parlava col Dottor Gava, dopo...

DOMANDA - Questa signora è arrivata all'interno del secondo... cioè...

RISPOSTA - Sì, al secondo piano.

DOMANDA - Sul secondo piano?

RISPOSTA - Dove eravamo noi.

DOMANDA - È entrata?

RISPOSTA - È arrivata, sì, è entrata dentro...

DOMANDA - Ed ha chiesto di aprlare con chi?

RISPOSTA - No, no, no, si è avvicinata a chiedere cosa stavamo facendo, gli abbiamo detto “no, stiamo facendo un controllo”, ha chiesto il responsabile e assieme a noi di Nuoro c'era il Dottor Gava, ha parlato col Dottor Gava due secondi, e ci ha detto, il Dottor Gava: “Nuoro”, come... e siamo usciti tutti fuori.

DOMANDA - E siete usciti dall'edificio?

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - E quindi il Dottor Gava ha rivolto l'istruzione a quelli del suo gruppo?

RISPOSTA - A noi.

DOMANDA - Nuoro?

RISPOSTA - Ha detto “Nuoro”...

DOMANDA - Ho capito.

RISPOSTA - “...andiamo via”.

DOMANDA - Ed è uscito con voi il Dottor Gava?

RISPOSTA - Sì, sì, è uscito fuori dalla scuola con noi.

DOMANDA - All'interno della scuola sono rimasti altri Poliziotti?

RISPOSTA - Sì, sì, abbiamo lasciato altri colleghi sopra.

DOMANDA - E anche quando siete usciti, al piano sottostante avete visto anche altri colleghi che rimanevano lì, o che sono usciti tutti con voi?

RISPOSTA - Eh, come siamo scesi nelle scale, vedevamo che c'erano altri colleghi nel... anche nel piano di sotto...

DOMANDA - E dove vi siete recati, successivamente?

RISPOSTA - Noi dopo che siamo usciti fuori, siamo andati all'ospedale.

DOMANDA - Innanzitutto, il Dottor Gava è uscito con voi?

RISPOSTA - Sì, il Dottor Gava è venuto fuori con noi.

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - Però non è venuto all'ospedale con noi.

DOMANDA - No? È uscito però dall'edificio?

RISPOSTA - Sì, sì, dall'edificio era fuori con noi.

DOMANDA - E che cosa vi ha detto di fare, successivamente?

RISPOSTA - Di andare all'ospedale e di guardare i feriti che arrivavano e di prendere i nominativi. Noi eravamo fuori, c'era il collega dal posto fisso, che ci chiamava e ci diceva “guardate, c'è (voci sovrapposte)”...

DOMANDA - Quindi lei ha preso la sua macchina e si è recato...

RISPOSTA - Sì, sì, all'ospedale, la macchina dell'amministrazione, e sono andato all'ospedale.

DOMANDA - Con chi era in macchina lei se lo ricorda?

RISPOSTA - Io c'avevo Gallistu, Bellu, Mele... in quattro eravamo, e (Satta) mi sa, o in 5.

DOMANDA - Quando siete ripartiti per gli ospedali?

RISPOSTA - Sì, sì, all'ospedale eravamo noi 5.

DOMANDA - Ho capito. Va bene, nessun'altra domanda, grazie. Aspetti, no, deve rispondere agli altri.

GIUDICE - Dalle difese vi sono domande? No. Pubblico Ministero, prego.

PUBBLICO MINISTERO

DOMANDA - Sì, grazie. Allora, quando voi siete arrivati lì alla scuola, lei ha parcheggiato vicino alla scuola...

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - E ha trovato la strada libera, non c'è ingombro di mezzi?

RISPOSTA - No, no.

DOMANDA - Ha sentito grida, agitazione?

RISPOSTA - Niente.

DOMANDA - Gente che entrava...

RISPOSTA - Nulla, nulla.

DOMANDA - Nell'altra scuola? Non ha visto niente?

RISPOSTA - (incomprensibile) disordine e non c'era niente, invece.

DOMANDA - Non ha visto niente di tutto questo?

RISPOSTA - Nulla, era...

DOMANDA - Non ha sentito grida né rumori?

RISPOSTA - Niente.

DOMANDA - Niente. È entrato in massa con altri operatori di Polizia...

RISPOSTA - Con gli altri colleghi...

DOMANDA - ...in questa scuola?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - E vi siete divisi lungo i piani, quindi?

RISPOSTA - Sì, sì. Noi siamo arrivati al primo piano, abbiamo visto che era pieno di Poliziotti, il Dottor Gava ha detto “saliamo al secondo”, siamo...

DOMANDA - Ma i Poliziotti che c'erano al primo piano erano quelli che s'erano entrati con voi?

RISPOSTA - Sì, sì, però non della Questura di Nuoro, dovevano essere altri...

DOMANDA - Di altri...

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - Di altre Questure?

RISPOSTA - Di altre sezioni, di altre Questure.

DOMANDA - Avete sentito che entravano nelle aule, che c'era rumore e grida in quel frangente?

RISPOSTA - No, no, no, niente.

DOMANDA - Lei non ha sentito questo?

RISPOSTA - Nulla, perché noi siamo passati al primo, siamo arrivati all'ingresso del primo piano, siamo saliti subito subito.

DOMANDA - Mi scusi, preciso meglio: quando intendo grida, intendo anche gente che si lamenta del vostro ingresso?

RISPOSTA - Niente, erano tranquillissimi. Più di tranquilli erano.

DOMANDA - Senta, e neanche rumori ha sentito?

RISPOSTA - Niente.

DOMANDA - La gente che mangiava la pasta, dove stava messa?

RISPOSTA - Erano seduti nel corridoio, noi come entravamo nel secondo piano c'era un corridoio frontale e uno a sinistra, noi eravamo fermi a sinistra e la gente era seduta qua, dove ci sono queste sedie, erano seduti...

DOMANDA - Li avete messi voi a sedere lì?

RISPOSTA - No, no, erano seduti per terra, e poi dalle aule è uscita tuttla la gente che era rimasta in piedi, erano tutti per terra perché si passavano una pentola...

DOMANDA - Voi quindi non avete... non avreste dato indicazioni a nessuno di fare niente?

RISPOSTA - No, no, no.

DOMANDA - Il vostro controllo in che cosa consisteva?

RISPOSTA - Volevano uscire, gli abbiamo detto “aspettate un attimo qua”.

DOMANDA - Volevano uscire e li avete fatti stare dentro?

RISPOSTA - No, gli abbiamo detto “aspettate un secondo”...

DOMANDA - E nessuno ha insistito?

RISPOSTA - No, no, no, niente.

DOMANDA - Neanche gente che si...

RISPOSTA - Non ho chiesto...

DOMANDA - ...che si qualificava come giornalisti, operatori radiofonici?

RISPOSTA - No, no, no.

DOMANDA - Nessuno si è lamentato per il vostro ingresso?

RISPOSTA - Nessuno. Ci hanno chiesto come mai questo controllo, e noi gli abbiamo di aspettare un attimo, poi gli avremmo qualcosa di preciso.

DOMANDA - Ma lei si è accorto che nel frattempo c'era gente anche alle finestre, da quell'edificio dove stavate entrando?

RISPOSTA - No, no, no. Non mi sono accorto.

DOMANDA - Quando siete entrati, lei ha detto siete rimasti 40 minuti...

RISPOSTA - Si, una quarantina di minuti.

DOMANDA - ...si è accorto che è arrivata una troupe della televisione italiana a filmare i corridoi dove stavate voi, dove c'era la gente seduta?

RISPOSTA - No, no, no. L'unica persona che è entrata è questa signora, che poi parlando col Dottor Gava ci ha detto che era un Parlamentare europeo, mi sa.

DOMANDA - E dopo che è arrivata questa signora, siete...

RISPOSTA - Noi siamo usciti, poi.

DOMANDA - Siete usciti?

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - Si è accorto che c'erano anche delle postazioni radiofoniche all'interno dell'edificio?

RISPOSTA - No, no.

DOMANDA - I documenti li avete controllati?

RISPOSTA - Niente. Se avremmo controllato i documenti, avevamo fatto una perquisizione, ma non abbiamo fatto nulla nulla.

DOMANDA - Ah, questo perché lo dice?

RISPOSTA - Perché per controllare delle cose si fa...

DOMANDA - No, non gliel'ho chiesto, non gliel'ho chiesto.

AVV. CORINI - Che nulla nulla?

DOMANDA - No, no, Avvocato, si è distratto. Lei ha detto “se avessimo chiesto i documenti, avremmo fatto una perquisizione”, gli ho chiesto “perché sta dicendo questo?”.

RISPOSTA - Perché per controllare dei documenti si fa la perquisizione, ma non ne abbiamo proprio controllati...

DOMANDA - E non vi avevano detto di fare una perquisizione?

RISPOSTA - No, no, no. Niente.

DOMANDA - Non vi avevano detto di fare una perquisizione?

RISPOSTA - No, ci hanno solo detto “andiamo a questa scuola e controlliamo che ci devono essere dei manifestanti”, siamo arrivati...

DOMANDA - Mi scusi, ma lei come li controllava i manifestanti? Cioè, come avrebbe dovuto adempiere a quest'ordine?

RISPOSTA - Probabile...

DOMANDA - Nella sua...

RISPOSTA - (voci sovrapposte) una perquisizione....

DOMANDA - Nella sua...

AVV. CORINI - No, però mi perdoni, Presidente, la domanda così com'è formulata, visto che oggi è un'interlocutore così attento alla forma, mi induce a sottolineare che non si può fare una domanda ipotetica “come avrebbe controllato”, perché... a meno che il condizionale non esprima un indicativo...

DOMANDA - No, che facciamo, eh, mica...

AVV. CORINI - “Come avrebbe controllato” no, lei può chiedere cosa ha fatto, non cosa avrebbe fatto.

DOMANDA - Ma non s'è mai sentita una cosa del genere.

GIUDICE - Per favore...

AVV. CORINI - E no, si è sentita.

DOMANDA - Ma non si è mai sentita.

AVV. CORINI - Non si è mai sentita una domanda così.

DOMANDA - Ma non s'è mai sentito.

GIUDICE - Cerchiamo di evitare le discussioni. Allora, il teste ci vuole dire che cosa significava “controllare i manifestanti”, e in che cosa consisteva questo atto di controllo? Per favore.

RISPOSTA - Cioè li dovevamo controllare o li dovevo perquisire. Noi invece siamo andati lì e non abbiamo controllato nessuno e non abbiamo perquisito nessuno.

DOMANDA - Quindi mi scusi, non avete obbedito all'ordine?

RISPOSTA - All'ordine di che?

DOMANDA - Di controllare?

RISPOSTA - No, no, ma nessuno ci ha detto di controllare, a noi.

DOMANDA - E che cosa vi hanno detto?

RISPOSTA - Noi siamo entrati dentro, dovevamo vedere se c'erano dei manifestanti dentro la scuola.

DOMANDA - Eh, ho capito, ma vedere dei manifestanti significa controllare o no?

RISPOSTA - Vedere.

DOMANDA - Vedere?

RISPOSTA - Non controllare.

DOMANDA - Ah, siete andati a guardare?

RISPOSTA - No, se a me mi dicono “vai a controllare questa persona”...

DOMANDA - Ah, ho capito!

RISPOSTA - “Fai la”...

DOMANDA - Siete andati a vedere? Va bene, grazie, basta così.

GIUDICE - Vi sono altre domande? Parti Civili? Prego. 

PARTE CIVILE: AVV. PASSEGGI

DOMANDA - Buongiorno, Avvocato Passeggi, Parte Civile. Durante questa vostra operazione di controllo, le persone che erano all'interno di questo istituto scolastico, potevano muoversi

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - Cioè, se io fossi stato un controllato e avessi voluto andarmene, avrei potuto farlo?

RISPOSTA - Non lo so.

DOMANDA - Non lo sa. E avrei potuto telefonare?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Sì. Grazie, non ho altre domande.

RISPOSTA - Per quale motivo non...

GIUDICE - Non vi è altro? Allora il teste può andare, grazie. Buongiorno. Credo che oggi, forse, si doveva dare l'assenso alla rinuncia...

PUBBLICO MINISTERO - Dunque, Presidente, sì, avevamo... ieri avevo detto che oggi avrei sciolto la riserva del Pubblico Ministero sui testi residui presentati nella lista depositata, solo parzialmente io risponderei, perché alcuni testi dovrebbero essere anche in lista dell'Avvocato Romanelli, e non è a nostra conoscenza se anche l'Avvocato Romanelli rinuncerà oppure no, al che sarebbe inutile una non rinuncia da parte nostra, quindi...

INTERVENTO - (fuori microfono).

PUBBLICO MINISTERO - Mi sembra di no, comunque potrei sbagliare, eh.

GIUDICE - Va beh, comunque l'Avvocato Romanelli dà il suo consenso alla rinuncia dei testi in lista.

PUBBLICO MINISTERO - Cioè, quindi io devo intendere che tutti i testimoni inseriti nel calendario consegnato da Corini sono implicitamente rinunciati anche dall'Avvocato Romanelli, qualora fossero nella sua lista?

GIUDICE - Cioè quelli rinunciati dall'Avvocato Corini sono rinunciati anche dalle... dall'Avvocato Romanelli e dalle altre difese, perché sennò è inutile che...

INTERVENTO - (fuori microfono).

PUBBLICO MINISTERO - Eh, Presidente, noi avremmo una riserva, che però potremmo anche sciogliere in senso negativo, ma comunque l'istruttoria deve continuare per l'Avvocato Corini, su (Veisbord), Costantino l'avevamo già dato per certo che non avremmo rinunciato...

GIUDICE - Su (Veisbord)?

PUBBLICO MINISTERO - Probabilmente non intenderemo rinunciare a (Veisbord), a Conte Vincenzo, a Carta Mauro, e siamo in riserva anche per Aniceto Leone. Chiederei la cortesia di attendere un attimo anche l'evoluzione dell'istruttoria dell'Avvocato Corini, perché tanto comunque li dovremo sentire al termine della sua istruttoria.

AVV. CORINI - Per quanto riguarda... devo dire, per correttezza così evitiamo di far perdere anche tempo al Tribunale, per quanto riguarda la posizione dell'Aniceto, siccome Aniceto l'ho assistito io nelle indagini preliminari, in occasione della controcitazione che gli ho effettuato per avvisare di non venire, gli ho anche partecipato che ci poteva essere questa possibilità, l'Ispettore Aniceto mi ha rappresentato di intendere comunque di avvalersi della facoltà di non rispondere se convocato, questo lo dico già per quel che consta, però sappia che la posizione è questa.

PUBBLICO MINISTERO - Va beh. Quindi non c'è bisogno di sciogliere la riserva per Aniceto, ma per Costantino certamente intenderemo sentirlo noi, la riserva rimane su (Veisbord), Conte e Carta.

GIUDICE - (Veisbord), Conte e Carta?

PUBBLICO MINISTERO - E Carta.

GIUDICE - Benissimo. Per gli altri, c'era...

INTERVENTO - Siamo sulla stessa posizione.

GIUDICE - Sulla stessa posizione tutte le Parti Civili, d'accordo. Quindi, a questo punto abbiamo invece mercoledì prossimo i testi Campete, Pau, Malatto e Orfeo?

AVV. CORINI - Esattamente, ho rinunciato a quello che era impedito oggi, il teste Selvaggio di ieri...

GIUDICE - Satta?

AVV. CORINI - ...perché su queste circostanze mi pare che ormai si sia...

GIUDICE - Satta Giovanni Battista c'0è già stato l'accordo di tutte le parti...

AVV. CORINI - Perfetto.

GIUDICE - ...per non sentirlo, no?

AVV. CORINI - Mi sembra che ci sia stata adesione (fuori microfono).

PUBBLICO MINISTERO - Presidente, anche Ridolfi, mi ero dimenticato, anche Ridolfi Andrea.

GIUDICE - Cioè Ridolfi lo vorreste sentire?

PUBBLICO MINISTERO - Probabilmente lo vorremmo sentire, ma ci riserviamo un attimo ancora...

GIUDICE - Sì.

PUBBLICO MINISTERO - ...la prossima udienza.

GIUDICE - Okay.

AVV. CORINI - Quindi 5 nominativi in pratica?

GIUDICE - Allora, scusate, per ricapitolare: Ridolfi, Carta...

PUBBLICO MINISTERO - Noi manterremo la riserva, su (Veisbord)...

GIUDICE - (Veisbord).

PUBBLICO MINISTERO - Conte, Ridolfi, Carta, Aniceto ci è stato detto che...

AVV. CORINI - Mi perdoni, Pubblico Ministero, e Constantino?

PUBBLICO MINISTERO - Costantino abbiamo già detto con certezza che non rinunciamo.

AVV. CORINI - Ah, okay.

INTERVENTO - Presidente, domando se fosse possibile ricapitolare i testi di mercoledì.

GIUDICE - Mercoledì prossimo abbiamo Campete, Pau, Malatto e Orfeo.

AVV. TARTARINI - Io avrei una proposta, visto che le ultime udienze sono tutte finite o alle 11:30 o a mezzogiorno, pur avendo un numero di testi congruo, io non so se è possibile, essendo probabilmente una citazione già partita, però se riuscissimo ad avere qualche teste in più ad udienza, forse riusciremmo a risolvere...

GIUDICE - L'avevamo già preannunciato, però ormai credo che sia stata...

AVV. CORINI - Presidente, guardi, io... ho notato anche io che l'esame delle difese è molto più spedito di quello del Pubblico Ministero, però il problema, noi siamo già passati da 4 testimoni abbiamo rinforzato, ma ormai sono partite le citazioni per tutti, sono solo 4 udienze e diventa più difficile controcitarli che non...

GIUDICE - Sicuramente sì. Perderemmo più tempo, probabilmente.

PUBBLICO MINISTERO - No, farei presenti però una cosa, che mi consta, perché il nostro collega d'ufficio, il Dottor Pinto, ha ricevuto la citazione per il 6 marzo, mentre io qui lo vedo indicato il 27 febbraio.

GIUDICE - 27 febbraio.

PUBBLICO MINISTERO - Quindi vorrei capire un attimo...

AVV. CORINI - Non sono in grado di rispondere perché non mi occupo io personalmente delle citazioni, però darò immediatamente una risposta via fax già da domani al Presidente e al Pubblico Ministero del motivo... perché le mie udienze, quelle che ho consegnato al Presidente del Tribunale, si fermano al 28 febbraio, quindi se c'è una citazione per il 6 marzo o è un errore di battitura... adesso lo controllo e lo correggo, la ringrazio.

GIUDICE - A meno che non sia la prima tornata di citazioni, quando dovevamo arrivare a metà marzo.

AVV. CORINI - Ah, potrebbe... ecco, potrebbe... ha ragione il Presidente, potrebbe anche essere un refuso di quella,sì, perché inizialmente il calendario era molto più lungo.

GIUDICE - Era fino a marzo, sì.

AVV. CORINI - Quindi potrebbe essere stata... e quindi in questo caso lo correggo, ringrazio della segnalazione, così faccio fare...

GIUDICE - Casomai se controlla tutte le citazioni...

AVV. CORINI - Subito, oggi lo faccio fare immediatamente, grazie.

GIUDICE - Va bene, e quindi ci vediamo mercoledì prossimo.
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